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DIRECTIVELE
Congresului al Xlll-lea al Partidului Comunist Român 

cu privire la dezvoltarea economico-socială 
a României in cincinalul 1986-1990

și orientările de perspectivă pină in anul 2000
Congresul al XIII-lea al Partidului Comunist 

Român, eveniment de însemnătate excepțională în 
viața politică și social-economică a țării, va analiza 
activitatea desfășurată de partid, de întregul nostru 
popor, pentru înfăptuirea hotărîrilor Congresului al 
XII-lea și ale Conferinței Naționale din 1982, va 
stabili direcțiile fundamentale ale dezvoltării 
României in următorul cincinal și orientările de 
perspectivă pînă in anul 2000.

Desfășurindu-se în anul celei de-a 40-a aniversări 
a revoluției de eliberare socială și națională, 
antifascistă și antiimperialistă. Congresul marchea
ză parcurgerea unei perioade de profunde transfor
mări revoluționare în economie și structura socială, 
in gindlrea și modul de existență ale oamenilor, în 
fizionomia întregii societăți. în anii construcției 
socialiste a fost cțeată o puternică bază tehnico- 
materială, cuprinrind o industrie modernă și com
plexă, o agricultură ferm angajată pe calea dezvol
tării intensive, un înalt potențial tehnico-știlnțific. 
S-a desfășurat un vast proces' de perfecționare a 
relațiilor de producție, de adîncire a democrației 
muncitorești-revoluționare, asigurindu-se un larg 
cadru organizatoric pentru participarea nemijlocită 
a întregului popor la edificarea noii orînduiri. S-a 
afirmat cu deosebită forță rolul clasei muncitoare 
de clasă conducătoare în societate, s-a dezvoltat 
continuu alianța muncitorească-tărânească, s-a întă
rit tot mai puternic coeziunea întregii societăți, a 
tuturor oamenilor muncii, fără deosebire de națio
nalitate, în jurul partidului, al secretarului său 
general — tovarășul Nicolae Ceausescu.

Marile succese obținute In făurirea societății 
socialiste multilateral dezvoltate demonstrează cu 
putere justețea politicii partidului nostru, dau o 
pregnanta expresie modului creator în care Partidul 
Comunist Român aplică principiile și adevărurile 
general valabile ale socialismului științific la con
dițiile concrete din România.

După cum sublinia tovarășul Nicolae Ceausescu, 
secretarul general al partidului, președintele Repu
blicii, „Se poate afirma, fără teama de a greși, că 
in îndelungata sa istorie de peste 2000 de ani. In 
care poporul nostru a parcurs multe etape grele și 
importante, epoca acestor 40 de ani este cea mai 
măreață și înfloritoare din întreaga dezvoltare is- 
torico-socială a poporului român.- La a 40-a ani
versare a revoluției sale, România se prezintă ca 
o țară industrial-agrară, cu o industrie modernă, 
puternică și cu o agricultură socialistă modernă, in 
plină dezvoltare". Comparativ cu anul 1945 produc
ția industrială a țării este in 1984 de peste 100 ori 
mai mare, iar producția agricolă a sporit de circa 
7 ori. Au cunoscut o puternică Înflorire știința, In- 
vățămintul și cultura — factori fundamentali ai 
progresului economico-sodal al țării, ai făuririi cu 
succes a noii orînduiri, în această perioadă produsul 
social înregistrează o creștere de 28 ori, iar venitul 
național de 32 ori. Pe această bază s-a dezvoltat 
continuu avuția națională, fondurile fixe fiind în 
1984 de 16 ori mai mari decit acum 40 de ani. Creș
terea impetuoasă a venitului național a creat con
diții pentru ridicarea substanțială a nivelului de

trai, material și spiritual, al întregului popor — 
țelul suprem al politicii partidului. în cursul celor 
patru decenii s-au creat peste 6 milioane noi locuri 
de muncă ; peste 80 la sută din populație s-a mutat 
in locuințe noi, iar fondul de consum a crescut de 
22 ori.

în ansamblul acestor grandioase realizări, se 
profilează cu strălucire perioada inaugurată de 
Congresul al IX-lea — cea mai bogată în împliniri 
din întreaga istorie a țării — legată indestructibil 
de activitatea neobosită, desfășurată cu clarviziune 
și profund spirit creator, cu pasiune revoluționară 
și patriotism înflăcărat de tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, secretarul general al partidului, pre
ședintele Republicii, care a imprimat un puternic 
dinamism dezvoltării vieții economice, sociale și 
politice din patria noastră, întregii opere de con
strucție a socialismului în România. Poporul nos
tru, cu îndreptățită mîndrie patriotică, demnitate 
și recunoștință numește perioada marilor transfor
mări revoluționare, înfăptuite după Congresul a! 
IX-lea, drept — EPOCA CEAUȘESCU.

Bazindu-se pe rezultatele remarcabile obținute 
pină în prezent, pe politica științifică, realistă a 
partidului, Directivele Congresului al XIII-lea pri
vind dezvoltarea economico-socială a României în 
cincinalul 1986—1990 și în deceniul 1991—2000 
deschid noi și luminoase perspective pentru pro
gresul multilateral al societății socialiste românești, 
pentru creșterea bunăstării materiale și spirituale 
a întregului popor.

S REALIZĂRILE OBȚINUTE ÎN ÎNFĂPTUIREA PREVEDERILOR

PLANULUI CINCINAL 1981-1985
Realizările importante obținute în primii patru 

ani ai cincinalului actual și prevederile pe anul 
1985 asigură îndeplinirea în linii generale a planu
lui pe perioada 1981—1985, a hotărârilor Congresu
lui al XII-lea și ale Conferinței Naționale privind 
dezvoltarea industriei și agriculturii, a celorlalte 
ramuri ale producției materiale, a științei, invăță- 
mîntului și culturii, creșterea nivelului de trai și a 
calității vieții întregului popor. Partidul nostru a 
acționat cu hotărire pentru soluționarea probleme
lor complexe ce s-au ridicat pe parcursul realizării 
actualului cincinal, pentru înlăturarea unor contra
dicții apărute în dezvoltarea economiei naționale, 
pentru depășirea greutăților determinate de criza 
economică mondială.

în centrul preocupărilor s-au situat intensifica
rea laturilor calitative ale creșterii economice, dez
voltarea armonioasă și perfecționarea activității tu
turor domeniilor vieții economico-sociale. S-a ac
ționat pentru înfăptuirea programelor speciale de 
importanță națională privind dezvoltarea mai pu
ternică a bazei energetice și de materii prime, îm
bunătățirea nivelului tehnic și calitativ al produse
lor, reducerea consumurilor și valorificarea superi
oară a materiilor prime, materialelor, combustibili
lor și energiei, realizarea unor producții sigure și 
stabile în agricultură, intensificarea recuperării 
materialelor refolosibile, diminuarea costurilor de 
producție și îndeosebi a cheltuielilor materiale, 
creșterea mai accentuată a productivității muncii, 
a rentabilității și eficienței economice în toate do
meniile de activitate. A fost perfecționată aplicarea 
noului mecanism economico-financiar, pe baza prin
cipiilor autoconducerii muncitorești și autogestiu- 
nii; au fost create condiții de participare a oame
nilor muncii la fondul de dezvoltare economico-so
cială și la beneficii, întărind astfel și mai mult 
rolul lor de proprietari, producători și beneficiari, 
de adevărați stăpîni ai României socialiste.

S-au adoptat noi măsuri care să asigure dezvol
tarea dinamică și armonioasă a economiei națio
nale, chiar în condițiile complicate ale vieții inter
naționale din această perioadă, ale crizei economice 
mondiale.

în industrie, în anul 1984 se realizează o produc- 
ție-marfă de circa 1 180 miliarde lei, iar prin înde
plinirea prevederilor pentru 1985 se va asigura, pe 
întregul cincinal, un ritm mediu anual al produc- 
ției-marfă industriale de 5,6 la sută. în agricultură 
deși condițiile climatice au fost mai puțin favora
bile, producția de cereale realizată în medie în anii 
1981—1984 este mai mare cu circa 2 milioane tone 
față de media din perioada 1976—1980 ; în anul 
1984 s-a obținut cea mai mare producție de cereale 
păioase — grîu, orz — din istoria României. Au 
fost obținute succese în dezvoltarea zootehniei, 
efectivele de animale ajungînd la 8 milioane bovi
ne, 14,9 milioane porcine și 20 milioane ovine.

în concordanță cu necesitățile economiei naționa
le, s-au dezvoltat transporturile, construcțiile, pre
cum și celelalte ramuri și sectoare de activitate, 
în primii patru ani ai cincinalului se realizează un 
volum de investiții de aproape 950 miliarde lei, 
dîndu-se în exploatare circa 1 550 obiective indus
triale și agrozootehnice importante. A fost inaugu
rat Canalul Dunăre — Marea Neagră, realizare 
epocală a poporului român, grandioasă construcție 
a anilor socialismului.

S-a acționat cu fermitate pentru înfăptuirea ho- 
târirilor Congresului al XII-lea ai partidului pri
vind repartizarea judicioasă a torțelor de produc
ție pe teritoriu, asigurindu-se ridicarea generală 
a nivelului economic și a gradului de civilizație a 
tuturor zonelor și județelor, condiții și posibilități 
egale de muncă și de viață pentru toți cetățenii 
țârii.

A continuat procesul de înnoire și îmbunătățire 
a structurii producției industriale, prin introduce
rea în fabricație și modernizarea a circa 18 000 
tipuri de mașini, utilaje, instalații, materiale și 
bunuri de consum : au fost aplicate în producție 
circa 5 600 tehnologii noi și perfecționate. Cerceta
rea științifică a adus o contribuție importantă la 
înfăptuirea programelor de dezvoltare a bazei pro
prii de materii prime și energetice, reducerea con
sumurilor și valorificarea superioară a resurselor, 
sporirea .exporturilor și diminuarea importurilor, 
creșterea productivității muncii, a eficienței econo
mice in toate domeniile de activitate.

Prin înfăptuirea sarcinilor stabilite de Congresul 
al XII-lea și Conferința Națională ale partidului 
privind intensificarea laturilor calitative ale dez
voltării economice, pe întreaga perioadă 1981—1985 
se va realiza o creștere a productivității muncii și 
o reducere a costurilor de producție, îndeosebi a 
cheltuielilor materiale, mai accentuate decit pre
vederile inițiale ale cincinalului.

în domeniul comerțului exterior s-a acționat 
pentru promovarea exporturilor și asigurarea im
porturilor în strictă concordanță cu necesitățile 
producției. O realizare fundamentală a actualului 
cincinal este asigurarea unor balanțe comerciale 
excedentare, obținîndu-se o reducere importantă 
a datoriei externe.

S-au extins relațiile economice și tehnico-știin- 
țifice cu toate țările socialiste. România a parti
cipat activ la colaborarea cu țările membre ale 
C.A.E.R. prin dezvoltarea schimburilor comerciale, 
a cooperării în producție, tehnică și știință, adu- 
cindu-și contribuția la perfecționarea activității 
Consiliului de Ajutor Economic Reciproc. De ase
menea, s-a amplificat cooperarea în producție și în 
alte domenii cu țările în curs de dezvoltare. Au 
continuat, totodată, să se lărgească legăturile eco
nomice și tehnico-știlnțifice cu țările capitaliste

dezvoltate, cu toate statele lumii, fără deosebire de 
orinduire socială.

Creșterea și modernizarea producției în industrie, 
agricultură și celelalte ramuri determină, pe în
tregul cincinal, sporirea venitului național intr-un 
ritm mediu anual de 7,8 la sută.

Dezvoltarea și perfecționarea producției mate
riale, sporirea eficienței economice au creat con
diții pentru înfăptuirea politicii partidului de ridi
care a nivelului de trai, a calității vieții întregului 
popor. Anul acesta, la 1 august, s-a încheiat acțiu
nea de majorare a retribuției personalului munci
tor, prin care se asigură, pe ansamblul economiei 
naționale, o creștere a retribuției reale de circa 
6 la sută față de 1980. A fost generalizat acordul 
global, ca formă superioară de participare a oame
nilor muncii la activitatea economico-socială, de 
cointeresare a fiecărui colectiv in înfăptuirea exem
plară a sarcinilor de pian. Au fost majorate pen
siile pentru toate categoriile de pensionari, asigu
rindu-se în medie o creștere reală de circa 5 la 
sută.

în primii patru ani ai cincinalului, cheltuielile 
social-culturale ale statului însumează aproximativ j 
340 miliarde lei, revenind în 1984 circa 12 700 lei 
pe o familie, comparativ cu 10 440 lei în 1980. O 
puternică dezvoltare a cunoscut construcția de lo
cuințe, asigurindu-se pe întregul cincinal realiza- I 
rea a circa 700 mii apartamente.

A fost extinsă și modernizată, in continuare, 
baza materială a învățămintului. s-au dat in fo
losință noi obiective sociale, s-a dezvoltat și îmbu
nătățit permanent asistența medicală, ocrotirea 
sănătății populației. S-a intensificat activitatea po- | 
litico-educativă, viața cultural-artistică a țării. O , 
expresie concludentă a acestei activități o constituie 
desfășurarea Festivalului național al muncii și 
creației „Cîntarța României" — cea mai amplă ma
nifestare cultural-educativă de masă care cuprin
de in rindurile sale milioane de oameni ai muncii 
de la orașe și sate.

Rezultatele obținute în dezvoltarea economico- 
socială a țării puteau fi. desigur, mai mari dacă nu 
s-ar fi manifestat unele lipsuri și neajunsuri, în
deosebi in ce privește realizarea producției fizice, 
punerea în funcțiune a noilor capacități, valorifi
carea rezervelor de creștere a productivității mun
cii. de reducere a consumurilor energetice și ma
teriale, a costurilor de producție și, în principal, a 
cheltuielilor materiale, care să fi asigurat o efi
ciență mai accentuată a activității economice. 
Pe ansamblu; însă, realizările obținute în primii 
patru ani ai cincinalului, precum și preve
derile pe 1985, creează toate condițiile pen
tru înfăptuirea, in linii generale, a hotărîrilor

(Continuare in pag. a ll-a)

DECRET PREZIDENȚIAL
privind conferirea Ordinului „Steaua Republicii Socialiste România" clasa I

Pentru contribuția adusă la înfăptuirea politicii partidului și statului de făurire 
a societății socialiste multilateral dezvoltate în patria noastră, cu prilejul împlinirii 
\irstei de 70 de ani.

Președintele Republicii Socialiste România d e c r e t e a z ă :
Articol unic. — Se conferă Ordinul „Steaua Republicii Socialiste România'4 

clasa I tovarășului Gheorghe Radulescu.

NICOLAE CEAUSESCU■>
Președintele Republicii Socialiste România

Tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
secretar general al Partidului 
Comunist. Român, președintele 
Republicii Socialiste România, a 
înminat, marți, 4 septembrie. în 
cadrul unei festivități, care a 
avut loc la sediul C.C. al P.C.R., 
tovarășului Gheorghe Rădulescu, 
membru al Comitetului Politic 
Executiv at C.C. al P.C.R., 
vicepreședinte al Consiliului de 
Stat, Ordinul „Steaua Republicii 
Socialiste România" clasa I, 
conferit prin decret prezidențial, 
pentru contribuția adusa la în
făptuirea politicii partidului și 
statului de făurire a societății

socialiste multilateral dezvolta
te in patria noastră, cu prilejul 
împlinirii vîrstei de 70 de ani.

La festivitate au participat 
tovărășa Elena Ceaușescu. tova
rășii Constantin Dăscălescu, 
Emil Bobu. Lina Ciobanu,' 
Nicolae Constantin, Alexandrina 
Găinușe, Manea Mânescu. Paul 
Niculescu, Gheorghe Oprea, 
Gheorghe Pană, Ion Pățan. Du
mitru Popescu, Ștefan Andrei, 
Ștefan Birlea, Mihai Gere, 
Suzana Gâdea, Ana Mureșan, 
Elena Nae. Ion Radu, Ioan Totu, 
Ion Ursu, Richard Winter. Silviu 
Curticeanu, Constantin Radu.

/

Mulțumind, tovarășul Gheor
ghe Rădulescu a exprimat 
profunda sa recunoștință condu
cerii partidului, personal tova
rășului Nicolae Ceaușescu. pen
tru înalta distincție ce i-a fost 
acordată.

A luat cuvintul tovarășul 
NICOLAE CEAUȘESCU, care a 
felicitat cu căldură pe sărbă
torit.

Tovarășii din conducerea de 
partid și de stat au adresat, de 
asemenea, tovarășului Gheorghe 
Rădules-cu cordiale felicitări, 
i-au urat multă sănătate si pu
tere de muncă, noi succese in 
activitatea sa.

CUVÎNTUL TOVARĂȘULUI
NICOLAE CEAUȘESCU

Dragă tovarășe Gheorghe Ră
dulescu,

Dragi tovarăși,

Doresc ca, în numele Comite
tului Central al partidului, al 
Consiliului de Stat și guvernu
lui. precum și al meu personal, 
să-ți adresez, încă o dată, dragă 
tovarășe Rădulescu. cele mai 
calde felicitări, cu prilejul împli
nirii viratei de 70 de ani, pre
cum și pentru activitatea înde
lungata in mișcarea revoluționa
ră, in rindurile Partidului Co
munist Român.

Doresc, de asemenea, să-ți 
adresez cele mai calde felicitări 
pentru inalta distincție acordată 
eu acest prilej — Ordinul 
„Steaua Republicii Socialiste 
România** clasa I — care con
stituie o înaltă apreciere pentru 
activitatea desfășurată, pentru 
contribuția pe care ai adus-o și 
o aduci Ia înfăptuirea politicii

interne și externe a României 
socialiste, a partidului nostru.

Intr-adevăr, totdeauna ase
menea evenimente constituie un 
prilej de retrospectivă a drumu
lui străbătut de fiecare, a felu
lui in care a acționat și și-a în
deplinit sarcinile încredințate de 
partid, in care a servit cauza 
partidului, a socialismului, idea
lurile de dreptate socială și na
țională, de bunăstare ale po
porului nostru.

Te numeri, tovarășe Rădules
cu, printre acei activiști care, 
de vreme îndelungată, ai acțio
nat in rindurile mișcării revo
luționare, in rindurile partidului 
comunist, atit in anii ilegalității, 
cit și in anii construcției socia
liste.

Am străbătut, desigur, un 
drum lung : am înfăptuit revo
luția, am construit socialismul 
Si ne aflăm intr-o etapă nouă 
de dezvoltare a patriei noastre.

Nu doresc acum să reiau istoria 
acestei activități, dar este fără 
nici o îndoială o mîndrie pentru 
fiecare — fie că a făcui mai 
mult, ori mai puțin — să poată 
spune că, in această perioadă, a 
căutat să facă totul pentru a 
servi cauza revoluției, a socia
lismului, cauza dezvoltării eco
nomico-sociale a patriei noastre, 
a ridicării ei pe noi culmi de 
progres și civilizație.

De mult timp, împreună en 
noi, în conducerea partidului, a 
statului iți aduci contribuția 
activă la înfăptuirea programu
lui general al partidului nostru 
de făurire a societății socialiste 
multilateral dezvoltate si înain
tare spre comunism. Am reali
zat multe, mai avem un drum 
lung de străbătut pină Ia înfăp
tuirea idealurilor edificării celei 
mai drepte societăți din lume —•

(Continuare in pag. a V-u)

SCRISOAREA COMITETULUI POLITIC
EXECUTIV AL C.C. AL P.C.R.

CUVÎNTUL TOVARĂȘULUI
GHEORGHE RĂDULESCU

(în pagina a 5-a)

TOVARĂȘUL NICOLAE CEAUȘESCU 
a primit pe Hamilton Green, vicepreședinte 

al Republicii Cooperatiste Guyana
Tovarășul Nicolae Ceaușescu, 

președintele Republicii Socialis
te România, a primit, marți, po 
Hamilton Green, vicepreședinte 
al Republicii Cooperatiste 
Guyana, care a făcut o vizită in 
țara noastră și a participat la 
festivitățile prilejuite de sărbă
torirea zilei de 23 August.

Oaspetele a transmis tovară
șului Nicolae Ceaușescu un me
saj de. prietenie din partea pre
ședintelui Republicii Cooperatis
te Guyana, Linden Forbes 
Sampson Burnham, precum și 
un salut călduros și cele mai 
bune urări de noi succese, îm
preună cu urări de progres și 
prosperitate pentru poporul 
român.

Vicepreședintele Republicii 
Cooperatiste Guyana a adresat 
cuvinte de înaltă apreciere pen
tru rezultatele remarcabile în
registrate (Je poporul român in 
construcția socialistă și și-a ex

primat admirația față de politi
ca externă de pace și colaborare 
promovată de România, față de 
activitatea prodigioasă a șefu
lui statului ’ român pentru 

.crearea unui climat de destin
dere, înțelegere și cooperare in 
lume.-

Mulțumind pentru mesaj și 
aprecierile făcute, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu a transmis, 
la rîndul său. președintelui Re
publicii Cooperatiste Guyana un 
salut cordial, urări de succese, 
de fericire și bunăstare pentru 
poporul guyanez prieten.

In timpul întrevederii au fost 
evidențiate bunele raporturi 
existente intre cele două state 
și a fost manifestată dorința de 
a întări aceste relații prin dez
voltarea unei colaborări eco
nomice reciproc avantajoase, de 
a iniția acțiuni menite să am
plifice schimburile comerciale 
intre țările noastre.

In acest cadru, s-a exprimat 
satisfacția față- de convenirea 
unor înțelegeri privind con
lucrarea româno-guyaneză, e- 
laborarea unor importante pro
iecte de colaborare în diverse 
domenii de activitate, de natură 
să deschidă noi perspective re
lațiilor dintre cele două țări, în 
interesul ambelor popoare, al 
cauzei păcii, progresului și în
țelegerii internaționale.

Abordîndu-se unele probleme 
internaționale, a fost relevată 
importanța luptei popoarelor 
pentru instaurarea unui climat 
de pace, de înțelegere și co
laborare în întreaga lume.

La întrevedere, care a decur» 
într-o atmosferă cordială, 
prietenească, a participat Ion 
M. Nicolae, viceprim-ministru al 
guvernului.

A fost de față Philip Nathaniel 
Chan, ambasadorul Guyanei la 
București.
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PROIECT

DIRECTIVELE CONGRESULUI AL XIII LEA 
AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN

cu privire la
I

dezvoltarea economico-socială a României în cincinalul 1986-1990
și orientările de perspectivă pînă în anul 2000

(Urmare din pag. I)

Congresului al XII-lea și Conferinței 
Naționale ale partidului, ceea ce va asi
gura îndeplinirea obiectivelor fundamen
tale prevăzute pentru această etapă. Se

II
OBIECTIVUL FUNDAMENTAL Șl SARCINILE DE BAZĂ 

ALE DEZVOLTĂRII ECONOMICO-SOCIALE 
ÎN CINCINALUL 1986-1990

Obiectivul fundamental al planului 
cincinal 1936—1990 îl constituie dezvol
tarea puternică, în continuare, a forțelor 
de producție, a bazei tehnlco-materiale, 
înfăptuirea în linii generale a Progra
mului partidului de făurire a societății 
socialiste multilateral dezvoltate, crearea 
condițiilor necesare trecerii, în perioada 
următoare, la realizarea fazei superioare 
a societății socialiste, la construcția co
munismului în România.

Corespunzător obiectivului său funda
mental, planul cincinal 1986—1990 va 
asigura înfăptuirea următoarelor orien
tări și sarcini principale :

1. Realizarea unei e creșteri economice 
intensive, prin modernizarea in con
tinuare a structurilor de producție, ri
dicarea permanentă a nivelului tehnic 
și calitativ al produselor, sporirea pro
ductivității muncii, accentuarea specia
lizării și integrării producției în vederea 
utilizării cu 'maximum de randament a 
capacităților, economisirea strictă și va
lorificarea superioară a materiilor prime, 
combustibililor și energiei, recuperarea 
și refolosirea resurselor rezultate din 
procesele de producție și consum, redu
cerea costurilor de producție, cu deose
bire a cheltuielilor materiale, creșterea 
substanțială a eficienței economice în 
toate ramurile și sectoarele de activi
tate.

2. Lărgirea în continuare a bazei ener
getice și de materii prime, asigurînd în
făptuirea integrală a prevederilor pro
gramelor adoptate în acest domeniu.

3. Asigurarea unui raport optim intre 
industrie și agricultură, dezvoltarea ar
monioasă și echilibrată a tuturor ramu
rilor economiei naționale — condiție pri
mordială a progresului său continuu șt 
multilateral.

4. Dezvoltarea intensivă a industriei, 
realizarea unor produse de ridicat nivel 
tehnic și calitativ, creșterea prioritară 
a ramurilor și subramurilor de înaltă 
tehnicitate, care valorifică cu maximă 
eficiență materiile prime, resursele ener
getice și munca socială, asigurînd o com
petitivitate superioară a produselor ro
mânești pe pletele externe.

5. Agricultura noastră -— în care sis
temul socialist, de stat și cooperatist, re
prezintă peste 95 la sută din suprafața 
arabilă a țării — va trebui să-și aducă o 
contribuție crescîndâ la formarea venitu
lui național, la progresul general al so
cietății românești. Se va pune accentul 
pe realizarea lucrărilor de ameliorare a 
solului și creștere a fertilității pămintu- 
lui prin înfăptuirea unui vast program 
de irigații, de chimizare și mecanizare 
completă a lucrărilor agricole, creîndu-se 
toate condițiile pentru obținerea de pro
ducții sigure. înalte și stabile, care să 
asigure în mod corespunzător nevoile 
economiei naționale de materii prime 
agricole, satisfacerea cerințelor de con
sum, științific fundamentate, ale popu
lației, precum și crearea unor disponibi
lități pentru schimburile economice in
ternaționale.

6. Intensificarea puternică a cercetării 
științifice și dezvoltării tehnologice, ac
celerarea introducerii progresului tehnic, 
creșterea aportului acestuia la moderni
zarea economiei, la sporirea eficientei în
tregii activități economico-sociale. Se va 
acționa ferm pentru aplicarea în produc
ție a celor mai noi cuceriri ale revolu
ției tehnico-științifice, factor hotărîtor al 
dezvoltării și perfecționării producției 
materiale, al asigurării progresului mul
tilateral al întregii societăți.

7. Amplificarea relațiilor economice 
Internationale, a cooperării în producție^ 
știință și tehnică, cu țările socialiste, cu 
țările în curs de dezvoltare, cu toate sta
tele lumii, fără deosebire de orînduire 
socială, asigurîndu-se participarea acti

va realiza trecerea la o nouă calitate, 
superioară, a activității economice si so
ciale. dezvoltarea si modernizarea forțe
lor de producție, a întregi: economi 
naționale. România va obține astfel no: 

vă, cit mai avantajoasă, a României la 
diviziunea internațională a muncii, la 
schimbul mondial de valori.

8. Crearea condițiilor pentru creșterea 
în ritm susținut a venitului național, atît 
prin sporirea producției de bunuri ma
teriale și servicii, cit și prin reducerea 
în continuare a ponderii cheltuielilor 
materiale in produsul social. Reparti
zarea venitului național corespunzător 
obiectivelor și sarcinilor noii etape de 
dezvoltare a societății noastre, asigurin- 
du-se circa 70 la sută pentru fondul de 
consum și maximum 30 Ia sută pentru 
acumulare.

9. Investițiile vor fi orientate cu prio
ritate spre lărgirea bazei proprii de ma
terii prime și energie, realizarea progra
mului de îmbunătățiri funciare, dezvol
tarea și modernizarea industriei și agri
culturii, a tuturor sectoarelor care con
tribuie la promovarea progreeulul tehnic 
și creșterea eficienței economice. Se va 
acorda o atenție deosebită scurtării du
ratelor de execuție, industrializării lu
crărilor de construcții, utilizării cu maxi
mă eficientă a resurselor materiale și fi
nanciare alocate programului de inves
tiții.

10. Va fi promovată cu consecventă po
litica de amplasare raționala a forțelor 
de producție pe teritoriu, de ridicare 
economico-socială a tuturor Județelor tă
rii. in vederea creării unor condiții egale 
de muncă și de viață pentru toți cetă
țenii patriei.

11. Se vor lua toate măsurile pentru a-
— In procente —

Prevederi 1990 
f*lă de plea 

19*5

Ritm media

19$*—im

Produsul social 127—1» 5.6— 5,7
Venitul național 144—144 7.6- 83
Producția-marfâ industrială 134—137 «5
Producția netă industrială
Producția globală agricolă (media anuală

161—165 10.0—10.6

pe perioada de 5 anii
Producția netă agricolă (media anuală pe

130—133 3.4— 53

perioada de 5 ani)
Volumul investițiilor' în econom: a na-

146—144 7.1— 73

țională (pe perioada de 5 ani)
Volumul comerțului exterior (pe perioada

106—113 13- 2.5

de 5 ani) 141—145 7.1— 7.7
Numărul de personal muncitor 
Productivitatea muncii în industria repu-

1023—1033 6.5- 0.7

bl: cană (calculată pe baza producției-
marfă)

Reducerea cheltuielilor la l009 lei pro
ducție-marfă in industria republicană —

161 10,0

lei circa 110
Desfacerile de mărfuri cu amănuntul 109—110 1.7— 23
Prestările de servicii pentru populație 168—176 11 —12

Obiectivele planului cincinal 1986— dicarea nivelului de trai și a gradului
1990 asigură creșterea în ritm susținut a general de civilizație a întregului popor.
forțelor de producție, dezvoltarea armo- întărirea forței materiale și spirituale a
nioasă, echilibrată și eficientă a tuturor tării, a independenței și suveranității
ramurilor și sectoarelor de activitate, ri- României socialiste.

Cercetarea științifica, 
dezvoltarea tehnologică 

și introducerea 
progresului tehnic

Cincinalul 1986—1990 va asigura intra
rea patriei noastre într-o fază nouă, su
perioară. a progresului său eeonomico- 
socîal, marcată puternic de creșterea ro
lului științei și tehnologiei în toate do
meniile de activitate. După cum sublinia 
tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretarul 
general al partidului, președintele Repu
blicii. „Realizarea sarcinilor de mare 
răspundere din următorii ani. dezvol
tarea economico-socială a țării cer o 
activitate susținută în domeniul cerce
tării științifice, o concentrare mai pu

si importante succese pe calea dezvol
tării socialiste, a creșterii forței sale ma
teriale si ridicării bunăstării întregului 
popor, a întăririi independentei si suve
ranității naționale.

sîgurarea menținerii nlveț’j'.uf de trai 
realizat și sporirea bunăstării materiale 
ți spirituale a întregului popor. în strin- 
sâ concordanță cu creșterea venitului 
national, cu ridicarea productivității 
muncii și reducerea cheituiefilor de pro
ducție, cu dezvoltarea generală a socie
tății.

12. Creșterea rentabilității economice 
pe baza reducerii cheltuielilor de produc
ție și circulație, utilizarea cu maximă 
eficientă a resurselor materiale si finan
ciare, întărirea ordinii șt discipline; în 
toate unitățile, asigurarea echilibrului fi
nanciar și monetar, a unei circulații bă
nești sănătoase, sporirea puterii monedei 
naționale tn raport cu alte valute.

13. îmbunătățirea în continuare a pla
nificării. conducerii si organizării eeo- 
nomlco-sociale. a întregului ansamblu 
al relațiilor sociale, corespunzător cerin
țelor noii etape de dezvoltare a societă
ți: noastre, aplicarea fermă a priacipu- 
lor noului mecanism economRo-finau- 
ciar. întărirea autocooducerii muncito
rești Si a jtngestiunti economi co-financia
re. Perfecționarea sistemului organisme
lor democrației muncitorești, revoluțio
nare. creșterea rolului lor in conducerea 
tuturor sectoarelor de activitate, in asi
gurarea participării oamenilor muncii la 
elaborarea și înfăptuit ea programelor de 
dezvoltare ecor.omire enris'i a țâri*.

Indkatorii principali ei dezvoltării e- 
conomlco-eociale a României în cincina- 
lui 1M6—1990 se prezintă astfel: 

ternică a forțelor din institutele de cer
cetare în vederea soluționării probleme
lor tehnice și tehnologice ce se pun in 
tata întreprinderilor și economiei națio
nale. a perfecționării tehnologiilor, re
ducerii consumurilor, ridicării nivelului 
tehnic si calitativ al produselor*. în spi
ritul acestor orientări fundamentale, ac
tivitatea de cercetare științifică își va 
spori substanțial contribuția la promova
rea progresului tehnlco-ștîlnțific in toate 
domeniile economiei naționale și ale 
vieții sociale.

A. Principalele direcții ale cercetării științifice, 

dezvoltării tehnologice și introducerii progresului tehnic
1. finind seama de cerințele dezvol

tării dinamice a economiei naționale, se 
va urmări creșterea aportului cercetării 
la asigurarea bazei de materii prime, ex- 
tinzîndu-se investigațiile complexe pen
tru descoperirea de noi rezerve minera
le care să acopere cel puțin nivelul pre
văzut la extracție. O deosebită atenție se 
va acorda elaborării de noi tehnologii 
pentru valorificarea eficientă a zăcămin
telor cu conținuturi utile mai scăzute sau 
situate tn condiții grele de exploatare, 
pentru atragerea în circuitul economic a 
tuturor resurselor refolosibile rezultate 
din procesele de producție și consum. Se 
vor elabora materiale noi, cu proprietăți 
superioare — prin metode metalurgice, 
chimice, precum ți de bioinginerie. în 
toate ramurile se va acționa pentru creș
terea randamentelor globale ți a eficien
ței economice în utilizarea materiilor pri
me și materialelor, pentru reducerea 
cc--=.;murilor specifice și diminuarea în 
continuare a ponderii cheltuielilor ma
teriale în produsul social.

2. în vederea asigurării Independentei 
energetice a țării, ,se vor intensifica 
prospecțiunile pentru creșterea fondului 
national de reserve geologice fti domeniul 
hidrocarburilor, cărbunilor, șisturilor bi
tuminoase. minereurilor de uraniu, re
surselor geotermale. Concomitent cu asi
gurarea condițiilor tehnologice pentru 
funcționarea optimă a centralelor nu- 
dearoelectrice In curs de realizare, vor 
fi amplificate cercetările privind noile 
generații de reactori, inclusiv cu neu
troni rapizi, precum și fuziunea termo
nucleară controlată. Se vor perfecționa 
tehnologiile pentru folosirea surselor noi 
de energie — a soarelui, vintului, bio- 
masei. apelor geotermale etc.

Va fi intensificată activitatea de cer
cetare pentru obținerea economică a hi
drogenului ți a altor purtători de ener
gie. extinderea utilizării lor in econo
mie, valorificarea largă a resurselor 
energetice refolosibile și înlocuirea teh
nologiilor mari consumatoare de ener
gie.

3. Știința românească va trebui să-si 
snopească aportul la dezvoltarea pe baze 
moderne a agriculturii, la obținerea unor 
producții ridicate, sigure și stabile, in
diferent de fluctuația factorilor clima
tici. Pe baza biologiei aplicate și ingi
neriei genetice vor fi create noi soiuri 
de plante, mai productive și mai rezis
tente. noi rase de animale cu capacita
te de asimilare mai ridicată, care să a- 
sigure producții sporite. Vor fi elabora
te soluții pentru recuperarea unor te
renuri neproductive și redarea lor cir
cuitului agricol, zonarea optimă a pro
ducției și mecanizarea complexă a lu
crărilor. utilizarea eficientă a sistemului 
de irigații si alte amenajări funciare.

4. Un obiectiv fundamental al cerce
tării științifice si tehnologice îl consti
tuie ridicarea nivelului tehnic și cali
tativ al predneșeei. creșterea în conti
nuare a ponderi! produselor cu perfor
mante de virf pe plan mondial. Se va 
intensifica procesul de modernizare a 
structurii industriei prelucrătoare prin 
asimilarea de noi produse cu înalți pa
rametri tehnico-fur.ctionali.

Cercetarea științifică trebuie să con
tribuie la accelerarea procesului de au
tomatizare. eiectronizare și robotizare a 
producției și altor activități economico- 
sociale. asigurînd astfel ea progresul teh
nic să dețină principala pondere in creș
terea productivității muncii.

Vor fi realizate sisteme de mașini și

B. Creșterea mai accentuata a eficienței economice 

prin promovarea largă a progresului tehnic

Pentru viitorul cincinal se prevede 
Intensificarea in continuare a acțiunii 
factorilor calitativi ai dezvoltării eeono- 
mice. pe baza accentuării aportului ac
tivității de cercetare științifică și de in
troducere a progresului tehnic in toate 
ramurile.

1. Se va asigura creșterea substanțială 
a productivității muncii sociale, pe 
seama căreia va trebui 6ă se obțină circa 
85 la sută din sporul venitului național 
pe cincinal.

în industrie, productivitatea muncii — 
determinată pe baza producției-marfă 
— va trebui să crească Intr-un ritm me
diu anual de 10 la sută, asigurindu-se 
dublarea acesteia în 1990 față de 1980. 
în proporție de circa 55 la sută, creș

utilaje într-o concepție modulară și 
multifuncțională prin unificarea con
structivă a elementelor ți subansamble- 
lor. dezvoltarea producției de compo
nente tipizate, îndeosebi electronice, mi
croelectronice. pneumatice, hidraulice, 
optimizarea seriilor de fabricație ți pro
movarea celor mai perfecționate tehno
logii.

5. Se vor extinde cercetările pentru 
creșterea calității vieții. în corelare cu 
dezvoltarea forțelor de producție și cu 
prevederile de ridicare a bunăstării ma
teriale și spirituale a întregului popor. 
O atenție deosebită se va acorda pro
movării stării de sănătate a tuturor ce
tățenilor patriei, creșterii longevității și 
a duratei vieții active, stimulării nata
lității și asigurării sporului natural al 
populației.

Un obiectiv important îl va constitui 
diversificarea sortimentală și îmbunătă
țirea calității bunurilor de consum și 
Serviciilor către populație.

Vor fi elaborate soluții mai eficiente 
pentru menținerea calității mediului în
conjurător, valorificarea funcțiilor eco
logice ale pădurilor, apelor și celorlalți 
factori naturali.

6. Concomitent cu intensificarea cer
cetărilor aplicative șl a dezvoltării teh
nologice, vor fi amplificate cercetările 
fundamentale — din domeniul matema
ticii, fizicii, chimiei, biologiei — știința 
românească urmînd să asigure rezerva 
de soluții pentru dezvoltarea în perspec
tivă a economiei și întregii societăți, să 
participe activ la progresul creației teh- 
nico-științifice mondiale.

7. Cercetarea economică va trebui să 
elaboreze soluții pentru creșterea mai 
rapidă a eficienței economice, moderni
zarea în continuare a structurii produc
ției materiale, sporirea productivității 
muncii, reducerea costurilor de produc
ție, a consumurilor de materii prime, 
combustibili și energie, utilizarea inten
sivă a fondurilor fixe, ridicarea rentabi
lității, participarea activă a României la 
cooperarea economică șl tehnico-ștlințifi- 
că internațională.

Vor fi aprofundate problemele organi
zării, planificării și conducerii economiei 
naționale, ale perfecționării cadrului 
democratic de participare a oamenilor 
muncii la conducerea întregii activități 
economico-sociale.

Se vor dezvolta cercetările privind 
aplicarea și perfecționarea mecanismu
lui economioo-financlar, prețurile, pro
blemele valutar-financiare, puterea de 
cumpărare a monedei naționale și con
vertibilitatea acesteia, circulația bă
nească.

8. Științele soclal-politlce vot adîncî 
studierea legităților obiectiv» ale făuririi 
societății socialiste multilateral dezvol
tate și înaintării patriei spre comunism, 
aducîndu-și contribuția la perfecționarea 
organizării și conducerii întregii vieți 
economico-sociale, a democrației mun
citorești și revoluționare, sintetizarea și 
generalizarea teoretică a experienței 
țării noastre în edificarea noii orînduiri, 
analiza aprofundată a problemelor lumii 
contemporane.

Științele economice și social-politice 
trebuie să fundamenteze căile și moda
litățile de transpunere în practică a prin
cipiilor comuniste de muncă, repartiție 
și viață, de amplificare continuă a crea
ției conștiente a maselor, de participare 
tot mai activă a acestora la dezbaterea 
și rezolvarea problemelor dezvoltării 
economico-sociale a țării.

terea productivității muncii se va realiza 
prin introducerea și generalizarea pro
gresului tehnic. îndeosebi prin aplicarea 
tehnologiilor noi de fabricație, mecani
zarea și automatizarea producției, do
tarea cu mașini și instalații de înalt 
randament și modernizarea celor exis
tente. Se vor extinde sistemele automa
tizate și mecanizate, ponderea produc
ției industriale realizate în aceste sisteme 
urmînd să se ridice la 70 la sută în anul 
1987 și la peste 90 la sută la sfîrșitul cin
cinalului. Se va trece la realizarea pe 
scară largă de linii, secții și sectoare 
complet automatizate și robotizate. O a- 
tenție deosebită se va acorda ridicării 
nivelului de pregătire profesională a tu
turor oamenilor muncii, perfecționării 

organizării producției și a normelor de 
muncă, asigurării unui raport corespun
zător între munca productivă și cea de 
administrație, întăririi ordinii și disci
plinei în toate unitățile.

în ramura construcții se va asigura, 
de asemenea, dublarea productivității 
muncii în 1999 față de 1930. acțkmîn- 
du-se pentru încheierea în linii mari a 
procesului de industrializare a lucrări
lor prin prefabricarea uzinală a elemen
telor de mare serie și mecanizarea pro
ceselor de muncă pe șantier.

în agricultură vor fi luate măsuri 
pentru fertilizarea pămîntului. extin
derea mecanizări! șl .chimizări! în toate 
sectoarele, ridicarea nivelului de pregă
tire al întregii țărănimi, folosirea rațio
nală a forței de muncă. în întreprinde
rile agricole de stat, productivitatea 
muncii va crește în perioada 1986—1990 
într-un ritm mediu anual de 6,5 la sută.

în transporturi, prin utilizarea rațio
nală a mijloacelor din dotare, producti
vitatea muncii va spori într-un ritm 
mediu anual de 4,8 la sută în sectorul 
feroviar și de 5,9 la sută în transportul 
auto.

2. în vederea ridicării nivelului tehnic 
șl calitativ al producției vor fi luate 
măsuri pentru modernizarea și «proiec
tarea produselor, asigurîndu-se creș
terea duratei și siguranței în funcționare, 
reducerea greutății și, consumurilor spe
cifice, sporirea randamentelor și dimi
nuarea cheltuielilor pentru exploatare, 
întreținere șl reparații : vor fi generali- 
.zate metodele moderne de analiză și con
trol ale calității, în proiectarea și fa
bricația produselor. Se prevede, astfel, 
ca ponderea produselor industriale care 
se realizează la nivel mondial ridicat să 
ajungă în 1990 la aproape 95 la sută, 
iar la 2—5 la sută din producție să se 
atingă performanțe superioare acestui 
nivel. De asemenea, se va acționa pen
tru ca unitățile economice să-și adap
teze mai rapid structura producției și 
calitatea acesteia la cerințele pieței in
terne și externe.

3. O contribuție însemnată va avea 
activitatea de cercetare științifică și dez
voltare tehnologică Ia reducerea consu
murilor de materii prime, combustibil 
și energie electrică. Vor fi luate măsuri 
pentru elaborarea, introducerea și gene
ralizarea tehnologiilor cu randamente 
ridicate, asigurîndu-se diminuarea con
sumului energetic pe unitatea de venit 
național cu peste 20 la sută în 1990 față 
de 1985. în industria construcțiilor de 
mașini, consumurile specifice medii da 
laminate feroase se vor reduce cu 19 11 
sută, de asemenea, se va micșora sub
stanțial consumul de metale neferoase 
în industria electrotehnică și în alte 
ramuri. în industria metalurgică un o- 
biectiv prioritar îl constituie creșterea 
coeficientului de scoatere a oțelului în 
producția de laminate ; se vor întreprin
de măsuri ferme pentru atingerea în 
anul 1090 a consumului specific de cocs 
realizat pe plan mondial. Se va acționa 
mai intens pentru economisirea produ
selor chimice, a materiilor prime din 
industria ușoară, a hîrtlei, materialelor 
lemnoase, a tuturor resurselor materiale.

4. Reducerea consumurilor specifice și 
sporirea valorii unitare a produselor, ca 
urmare a ridicării performanțelor lor 
tehnioe și calitative, vor determina creș
terea mai accentuată a gradului de va
lorificare a materiilor prime, materiale
lor, combustibililor și energiei. Calculat 
pe baza producției-marfă industriale, 
indicele de valorificare urmează să se 
majoreze cu 25—27 la sută în 1990 față 
de 1985.

5. Pe baza progresului tehnic și a fo
losirii eficiente a potențialului produc
tiv creat, în Cincinalul viitor se va asi
gura o creștere importantă a producției 
și a venitului național Ia 1000 lei fonduri 
fixe. Realizarea acestui obiectiv impune 
ca, în fiecare unitate, să se acționeze 
pentru încărcarea deplină a capacități
lor productive, perfecționarea organiză
rii producției șl a muncii, întărirea șl 
respectarea strictă a disciplinei tehnolo
gice, efectuarea la timp și de bună ca
litate a reparațiilor capitale șl revizii
lor tehnice, exploatarea cu maxim ran
dament a tuturor mașinilor, utilajelor șl 
instalațiilor.

6. Prin reducerea consumurilor mate
riale și energetice, creșterea gradului de 
valorificare a materiilor prime, combus
tibililor și energiei, modernizarea struc
turilor de producție în toate ramurile 
se prevede ca ponderea cheltuielilor ma
teriale în produsul social să scadă la 
circa 53 la sută în 1999. In mod cores
punzător, pe parcursul cincinalului, in 
industria republicană urmează să se re
ducă cheltuielile materiale la 1900 lei 
producție-marfă cu peste 80 lei, iar 
cheltuielile totale cu circa 110 lei.

înfăptuirea obiectivelor viitorului Cin
cinal Impune creșterea răspunderii or
ganelor de conducere colectivă din între
prinderi, centrale și ministere pentru 
realizarea integrală și ritmică a preve
derilor de plan la producția fizică, tn 
concordanță cu cerințele pieței interne *1 
externe, pentru aplicarea unui regim 
sever de economii și gospodărirea cu 
maxim randament a tuturor fondurilor,

(Continuare in pag. a IlI-a)
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desfășurarea unei activități eficiente, de 
înaltă rentabilitate, aplicarea fermă a

Dezvoltarea
ramuri ale economiei naționale

pe baza cuceririlor științei 
și tehnologiei moderne

INDUSTRIA
In cincinalul 1986—1990, producția- 

marfă Industrială urmează să crească 
intr-un ritm mediu anual de 6,0—6,5 la

U.M. Niveluri 
in 1990

Prevederi 1990 
față de plan 198S 

%

Energie electrică mid. kWh 95 97 123—126
Cărbune net mil. tone 95 — 100 128—135
Oțel mil. tone 20 —- 20,5 125—128
Produse ale industriei electro-

nice, inclusiv mijloace ale
tehnicii de calcul mid. lei 30 — 31 162—167

Produse ale industriei de me-
canică fină mid. lei 21 — 22 148—155

Utilaje tehnologice pentru in-
dustrie mii tone 750 — 800 103—110

Autoturisme mii buc. 345 — 365 121—128
Nave maritime pentru trans-

portat mărfuri mii tdw 1 100 — 1 200 134—146
Cauciuc sintetic mii tone 230 — 250 109—118
Fibre și fire artificiale șl sin-

te ti ce mii tone 410 — 440 110—118
Medicamente pentru uz uman

și veterinar mid. lei 11 — 12 169—185
îngrășăminte chimice, substan-

ță activă mil. tone 4,5— 5,0 116—127
Mobilier din lemn mid. lei 24 — 25 112—116
Hîrtie și cartoane mil. mp 14 800 —15 700 109—115
Țesături mil. mp 1 600 — 1 700 116—123
Tricotaje

în echivalent mil. buc. 485 — 500 125—130
Confecții textile mid. lei 59 — 64 130—140
încălțăminte mil. per. 140 — 150 106—114
Carne mii .tone 2 850 — 2 970 129—135
'ește . mii tone 480 — 500 104—109

Unt mii tone 95 — 100 179—189
’Brînzeturi mii tone 190 200 173—182
Ulei comestibil mii tone 580 — 600 107—111
Zahăr mii tone 980 — 1 000 103—105

1. O sarcină prioritară a cincinalului 
1986—1990 este dezvoltarea bazei de ma
terii prime minerale și de energie în ve
derea asigurării în cit mai mare măsură 
din resurse proprii a necesarului econo
miei. In cadrul programului de cercetare 
geologică se va pune accentul pe creș
terea rezervelor de țiței și gaze natu
rale, cărbuni, combustibili pentru centra
lele nuclearoelectrice, minereuri feroase 
și neferoase, substanțe nemetalifere.

2. In industria extractivă se prevede 
aplicarea pe scară largă a metodelor de 
exploatare de mare productivitate. Pro
ducția de lignit și cărbune brun, de 84— 
89 milioane tone, se va realiza în pro
porție de peste două treimi în cariere. 
La huilă întreaga producție brută va fi 
supusă spălării în vederea creșterii în 
continuare a cantității de cărbune coc- 
sificabil. în cincinalul viitor se va dez
volta extracția de șisturi bituminoase, 
cariera de la Anina atingînd capacitatea 
de profil. Nivelurile prevăzute pentru 
extracția de țiței au în vedere intensi
ficarea forajului pe structurile de 
mare adîncime și pe platforma continen
tală maritimă, precum și creșterea fac
torului final de recuperare a rezervelor 
din zăcăminte, de la 33 la sută, cît re
prezintă în prezent, la circa 40 la sută 
în anul 1990. Producția de gaz metan 
va fi limitată la 22 miliarde mc/an în 
scopul menținerii unui grad corespunză
tor de asigurare cu rezerve. în sectorul 
minereurilor neferoase, creșterea pro
ducției va fi realizată în principal prin 
dezvoltarea accentuată a extracției de 
minereuri cuprifere sărace. Va fi dez
voltată producția de substanțe nemeta
lifere, cu deosebire a sortimentelor de 
calitate superioară.

3. Dezvoltarea bazei energetice se va 
realiza prin valorificarea eficientă a tu
turor tipurilor de resurse primare, în 
special a lignitului și șisturilor bitumi
noase, extinderea construcției de hidro
centrale, accelerarea programului de 
realizare a centralelor nuclearoelectrice, 
amplificarea folosirii surselor noi de 
energie — solară, geotermică, a vîntului, 
biogazul și biomasa — mărirea randa
mentelor de conversie a energiei prima
re prin extinderea producerii combi
nate a energiei electrice și termice, re- 
ducîndu-se la minimum utilizarea hi
drocarburilor. In cadrul producției de 
energie electrică se vor realiza 21—22 
miliarde kWh în centrale nuclearoelec
trice și aproape 38 miliarde kWh pe 
bază de cărbuni și șisturi bituminoase. 
Vor fi elaborate soluții pentru funcțio
narea optimă a sistemului electroener- 
getic național, sporirea randamentelor 
instalațiilor energetice, diminuarea con
sumurilor proprii tehnologice în centra
le și a pierderilor în rețelele electrice 
de transport.

4. Industria metalurgiei feroase se va 
dezvolta într-un ritm mediu anual de 

principiilor noului mecanism econo- 
mico-financiar, întărirea autoconducerii 
muncitorești și autogestiunii tuturor uni
tăților.

principalelor

sută.
La principalele produse se prevăd ur

mătoarele niveluri:

5,8 —6,0 la sută. Creșterea producției de 
oțel se va realiza în principal prin in
trarea în funcțiune a noilor capacități de 
prelucrare la Combinatul siderurgic de 
la Călărași. Producția de laminate va 
ajunge în 1990 la 15,0—15,4 milioane 
tone, iar cea de țevi din oțel la circa 2,2 
milioane tone. Se va diversifica structu
ra și îmbunătăți calitatea produselor de 
prelucrare avansată, urmînd ca, în cin
cinalul viitor, să se obțină sporuri în
semnate la țevi și sîrme de mare rezis
tență trase la rece, table și benzi lami
nate la rece, cabluri din oțel, cord me-, 
talie, tablă cositorită și altele.

5. Pentru acoperirea necesarului eco
nomiei se prevede valorificarea tuturor 
resurselor de materii prime indigene de 
cupru, plumb și zinc, inclusiv a mine
reurilor sărace ; se vor intensifica, tot
odată, acțiunile de recuperare și rein
troducere în circuitul economic a meta
lelor neferoase rezultate din consumul 
productiv și al populației. La aluminiu, 
producția se menține la nivelul capaci
tăților actuale, urmărindu-se obținerea 
de aliaje speciale și lărgirea sortimen
tului produselor. în cincinalul 1986—1990 
se va extinde producția de metale greu 
fuzibile și a aliajelor de titan și zirco
niu.

6. Industria construcțiilor ele mașini 
se va dezvolta. în cincinalul viitor, cu 
un ritm mediu anual de 7,0—7,5 la sută : 
se prevede ca peste 96 la sută din pro- 
ducția-marfă ce va fi realizată în 1990 
să fie constituită din produse noi și re- 
proiectate. situate la nivelul ridicat al 
performanțelor tehnice și calitative mon
diale.

Industria electronică va pătrunde ma
siv în întreaga activitate economico-so
cială. fiind orientată spre dezvoltarea cu 
precădere a producției de componente 
electronice, mijloace de automatizare, e- 
chipamente de electronică industrială și 
profesională.

în domeniul mijloacelor tehnicii de 
calcul electronice, creșterea producției se 
va realiza îndeosebi prin asimilarea de 
noi minicalculatoare și microcalculatoa
re pentru conducerea proceselor indus
triale. precum și a unor tipuri evoluate 
de echipamente periferice.

în industria electrotehnică se va di
versifica producția de motoare și ma
șini electrice, mijloace de automatizare 
și acționări electrice la distanță, apara
te de măsură și control de precizie, ca
bluri și conductori electrici de construc
ție specială. Se va acționa pentru mo
dernizarea producției mașinilor și apa
ratelor electrice de uz casnic, îndeosebi 
sub aspectul îmbunătățirii randamente
lor energetice.

' în domeniul mașinilor-unelte așchie- 
toare se va acorda prioritate fabricației 
mașinilor-unelte cu comandă-program 
numerică și afișaj de -cote, centrelor de 
prelucrare, sistemelor și celulelor flexi

bile, precum și mașinilor-unelte de pre
lucrat metale prin procedee neconven- 
tionale.

Se va pune accentul pe dezvoltarea 
Industriei de mecanică fină, a produc
ției de roboți și manipulatoare care vor 
încorpora echipamente și aparatură e- 
lectronică de înaltă performantă.

în domeniul utilajului minier și pe
trolier se prevede realizarea de echipa
mente de mare productivitate pentru me
canizarea lucrărilor din subteran și de 
la suprafață.

Se va moderniza producția de utilaj 
energetic, prin asimilarea unor tipuri noi 
de agregate cu eficiență ridicată în uti
lizarea cărbunilor inferiori și a șisturi
lor bituminoase, recuperarea resurselor 
energetice refolosibile. precum și prin 
realizarea de noi echipamente destinate 
centralelor hidroenergetice și nucleare.

Se va dezvolta producția de utilaje 
tehnologice, îndeosebi fabricația de uti
laje pentru prelucrarea metalurgică 
avansată; va crește producția de insta
lații șl utilaje pentru industria chimică, 
inclusiv pentru chimia de mic tonaj, 
pentru industria materialelor de con
strucții, industria ușoară, precum și pen
tru industria alimentară și frigorifică, 
care să asigure o valorificare superioară 
a materiilor prime agroalimentare, baza
tă pe noi tehnologii.

Producția de mașini șt utilaje specifi
ce agriculturii va asigura dotarea aces
tei ramuri cu echipamente multifuncțio
nale; se va moderniza și tipiza întreaga 
fabricație de tractoare — luîndu-se ca 
bază tractorul de 65 CP — în vederea 
creșterii randamentelor și reducerii con
sumului de carburanți. Va spori și se va 
diversifica întreaga sistemă de mașini a- 
gricole îneît să se asigure, în perspecti
vă, mecanizarea tuturor lucrărilor a- 
gricole.

în domeniul mijloacelor de transport 
se va pune accentul pe realizarea tipu
rilor de mare capacitate și specializate, 
cu performante tehnico-funcționale îm
bunătățite și consumuri reduse de com
bustibil.

7. Industria chimică — prevăzută a se 
dezvolta într-un ritm mediu anual de 
8,5—9,0 la sută — va fi orientată cu 
precădere spre prelucrarea superioară a 
materiilor prime.

Sporuri importante se prevăd la chi
mia de sinteză fină, produsele de mic to
naj, materiale ultrapure, semiconductoa
re și monocristaline, reactivi de înaltă 
puritate și alte substanțe chimice pure. 
Se vor intensifica eforturile pentru per
fecționarea tehnologiilor de fabricație și 
ridicarea parametrilor calitativi ai pro
duselor la nivelul mondial, pentru redu
cerea consumurilor energetice și de ma
terii prime. în scopul punerii în valoare 
a noi surse de materii prime și materia
le se vor elabora noi procedee chimice 
și biochimice.

Se vor adîncl procesele de prelucrare 
superioară a țițeiului, urmărindu-se 
creșterea ponderii produselor albe la 
67—70 Ia sută. Vor fi amplificate cerce
tările pentru creșterea gradului de chi
mizare a gazului metan, a gazelor de 
sondă și gudroanelor de cocserie, pre
cum și In scopul obținerii de hidrocar
buri chimizabile, metanol și alte surse 
nepetroliere.

Dezvoltarea producției de Îngrășămin
te chimice va pune accent pe extinderea 
fabricației îngrășămintelor lichide și a 
celor complexe cu microelemente. Pro
ducția de antidăunători va crește de 
1,4—1,5 ori, fiind orientată spre sorti
mentele nepoluante și cu eficacitate pre
lungită. Fabricația de fibre și fire chi

AGRICULTURA
Cincinalul 1986—1990 va asigura în 

continuare dezvoltarea intensivă și mo
dernizarea întregii agriculturi, accele
rarea creșterii producției vegetale și ani
male prin mai buna organizare și folo
sire a întregii suprafețe agricole a țării, 
aplicarea cuceririlor științei agrozooteh
nice înaintate. Producția globală agricolă 
va spori într-un ritm' mediu anual de 
5,4—5,8 la sută.

1. Se prevede dezvoltarea și moderni
zarea în continuare a bazei tebnico-ma- 
teriale a agriculturii. Suprafața agricolă 
se va majora cu peste 500 mii hectare, 
ajungînd, în 1990, la 15 500 mii hectare, 
prin introducerea în cultură a unor te
renuri neagricole și îndeosebi neproduc
tive ; va crește în mod prioritar suprafa
ța arabilă. In concordanță cu prevederile 
Programului național de îmbunătățiri 
funciare în perioada i986—1990 se vor 
amenaja pentru irigații 1,8—2,3 milioane 
hectare, ajungîndu-se astfel, la sfirșitul 
cincinalului, la 5,5—6,0 milioane hectare. 
Totodată, vor fi efectuate lucrări de 
desecări pe 1,5 milioane hectare și 
de combatere a eroziunii solului pe 800 
mii hectare. în cincinalul viitor se va 

Niveluri în
1990

— mii tone —

Media 1986—1990 
față de 1981—1985

-%-

Cereale 30 000 — 33 000 124 — 130
Floarea-soarelui 1 400— 1 500 134 —141
Sfeclă de zahăr 10 000 — 11 000 130 — 143
Soia 900— 1 000 175 — 191
In pentru fibră 500— 600 183 — 219
Cinepă pentru fibră 400— 450 166 — 180
Cartofi de toamnă 7 500— 7 800 130 — 135
Legume de cimp 9 000 — 10 000 151 — 161
Fructe 3 200— 3 300 138—143
Struguri 2 400— 2 500 117 — 118

mice urmează să se realizeze îndeosebi 
pe seama sortimentelor cu valoare ridi
cată. La medicamente, producția va creș
te în principal prin extinderea produse
lor de biosinteză și sinteză fină, valori
ficarea resurselor de plante medicinale, 
extracte apicole și animaliere. Vor fi in
troduse tehnologii de sinteză pentru fa
bricarea de noi sortimente de cauciucuri 
și materiale plastice; în corelare cu pro
gramele de tipizare se va diversifica 
producția de materiale prelucrate. In do
meniul producției de lacuri, vopsele, co- 
loranți și pigmenți organici se va acțio
na perltru obținerea de sortimente cu ca
racteristici superioare, realizate din ma
terii prime indigene.

8. Industria materialelor de construcții 
se va dezvolta cu un ritm mediu anual 
de circa 5 la sută. în industria cimentu
lui va crește ponderea sortimentelor spe
ciale, precum și a celor cu adaosuri de 
zgură granulată și cenuși. La prefabrica
te din beton accentul se va pune pe pro
ducția de panouri mari cu nivel ridicat 
de finisare și echipare, în vederea creș
terii gradului de prefabricate si a in
dustrializării complete a lucrărilor de 
construcții-montaj.

9. Industria de exploatare și prelucrare 
a lemnului se va dezvolta în principal 
pe seama valorificării mai bune a masei 
lemnoase. Producția de mobilă va fi ori
entată îndeosebi spre sortimentele de ca
litate superioară. Vor fi asimilate noi 
sortimente de furnire estetice texturate, 
colorate, subțiri și extrasubțiri, de plăci 
din așchii și fibre de lemn realizate prin 
noi tehnologii de presare.

10. In industria celulozei și hîrtiel ss 
va acționa pentru diminuarea consumu
rilor specifice, concomitent cu reducerea 
gramajelor, creșterea proporției de ma
teriale refolosibile, precum și pentru 
sporirea mai accentuată a producției de 
hîrtii și cartoane tehnice și speciale.

11. Producția industriei ușoare va spori 
în cincinalul următor cu un ritm mediu 
anual de 5,5—5,8 la sută. Vor fi promova
te noi tehnologii neconvenționale, de 
mare eficiență. In industria textilă și de 
tricotaje se va extinde producția de arti
cole ușoare și cu grad ridicat de finisaj, 
neșifonabile, într-o gamă coloristică va
riată. în producția de confecții și de 
tricotaje se va pune accentul pe diversi
ficarea structurii sortimentale. La încăl
țăminte, blănărie și marochinărie vor fi 
asimilate noi produse, corespunzător ce
rințelor sezoniere și se va urmări extin
derea utilizării înlocuitorilor. Va crește 
producția de articole de uz casnic cu 
funcționalitate îmbunătățită. Se va extin
de, totodată, gama produselor din cerami
că fină, porțelanuri, sticlă; va începe 
fabricația de sticlă optică, iar producția 
de articole de cristal urmează să spo
rească de peste 2 ori.

12. Producția industriei alimentare va 
crește cu un ritm mediu de 6,5—6.8 la 
sută șl va fi orientată spre valorificarea 
superioară a resurselor interne de mate
rii prime. In vederea ușurării muncii în 
gospodăria casnică, producția de prepa
rate și semipreparate culinare va crește 
de aproape 2 ori. Se va extinde folosirea 
de substituenți ai zahărului, adjuvanți 
alimentari, esențe și uleiuri eterice, con
dimente din resurse naturale indigene. 
Va spori fabricația de alimente dietetice, 
produse cu conservare îndelungată și 
ambalate în vid.

13. Producția industriei mici va crește 
cu un ritm mediu anual de peste 6 la 
sută și va fi orientată în direcția valori
ficării materiilor prime și materialelor 
locale, a unor resurse agricole și sub
produse industriale.

acționa pentru chimizarea și mecanizarea 
completă a lucrărilor. Cantitatea de în
grășăminte chimice va ajunge la 3,5—4,0 
milioane tone substanță activă, revenind 
335—380 kg pe un hectar de teren 
arabil ; vor spori, de asemenea, livrările 
de substanțe chimice în sortimente care 
să asigure — împreună cu metodele bio
logice — combaterea bolilor, a dăunăto
rilor și buruienilor. Pînă la sfîrșitul cin
cinalului agricultura va dispune de 180 
mii tractoare și de o sistemă de mașini 
de înaltă productivitate, care vor efectua 
simultan mai multe operațiuni.

2. în domeniul producției vegetale, 
pentru anul 1990 se prevăd recolte medii 
la hectar de 4 000—4 200 kg la grîu și 
secară, 5 500—6 000 kg la porumb, 2600— 
2 800 kg la floarea-soarelui, 2 600—2 840 
kg la soia, 40 000—42 000 kg la sfecla de 
zahăr, 26 000—28 000 kg la cartofi de 
toamnă, 28 000—30 000 kg la legume de 
cîmp.

Ținînd seama de structura suprafețe
lor și randamentelor prevăzute la hec
tar, se estimează obținerea următoarelor 
producții totale :

3. Un accent deosebit se va pune pe 
dezvoltarea zootehniei, a cărei pondere 
In producția agricolă va ajunge în 1990 
la 46—48 la sută.

La sfirșitul cincinalului, efectivele vor 
ajunge la 11 milioane bovine, 15 mili
oane porcine, 28 milioane ovine și ca
prine și la 80 milioane păsări ouătoare. 
Concomitent cu dezvoltarea rapidă a zoo
tehniei în sectorul socialist al agricul
turii — care va deține în continuare pon
derea principală — se va acorda o mat

U.M. Niveluri In
1990

Media 1986—1990

Carne în viu mii tone 3 900— 4 000 138 —141
Lapte de vacă mii hi. 84 000 — 87 000 146 — 131
Ouă mii. buc. 9 000— 9 500 112 — 119
Lină tone 65 000 — 69 000 127 — 135

Creșterea animalelor, îndeosebi a 
bovinelor și ovinelor, va fi orientată cu 
precădere spre zonele cu pășuni și fi
nețe naturale de la deal și munte.

Se va intensifica dezvoltarea piscicul
turii prin amenajarea de noi bazine pis
cicole ; producția de pește din apele in
terioare se va mări la 185—200 mii tone.

SILVICULTURA, GOSPODĂRIREA 

APELOR Șl PROTECȚIA MEDIULUI 
ÎNCONJURĂTOR

1. în domeniul silviculturii se va ac
ționa pentru Înfăptuirea sarcinilor din 
„Programul național pentru conservarea 
și dezvoltarea fondului forestier în pe
rioada 1976—2010“, Va fi pus în circuitul 
economic un volum de masă lemnoasă 
pentru producția industrială de 21,9 mi
lioane mc anual, urmărindu-se respec
tarea viratelor și diametrelor optime de 
tăiere. în cincinalul 1986—1990 vor fi 
reîmpădurite și împădurite toate supra
fețele prevăzute în program pentru 
această perioadă. Arboretele degradate 
și slab productive vor fi substituite cu 
specii repede crescătoare. Se va inten
sifica recoltarea fructelor de pădure și 
plantelor medicinale din flora spontană, 
se vor dezvolta vînatul, precum și pes
cuitul In apele de munte.

2. în domeniul gospodăririi apelor se 
va acționa pentru realizarea prevederi
lor din programul național de perspec
tivă privind amenajarea bazinelor hidro
grafice. Vor fi realizate noi amenajări

TRANSPORTURI

Șl TELECOMUNICAȚII
1. Transportul feroviar va reprezenta 

în continuare principalul mijloc de 
transport intern. Creșterea volumului de 
activitate cu 10—13 Ia sută în 1990 față 
de 1985 va fi realizată prin dotarea în 
continuare cu vagoane de marfă de mare 
capacitate și cu o greutate specifică mai 
redusă, cu locomotive electrice și diesel- 
electrice perfecționate, precum și prin 
sporirea vitezelor de circulație pe baza 
extinderii tracțiunii electrice la aproape 
70 la sută, comparativ cu 57 la sută în 
1985.

2. Transportul rutier va fi limitat la 
strictul necesar pentru aprovizionările 
locale în interiorul județelor; se vor 
lua măsuri pentru utilizarea largă a 
autocamioanelor de mare capacitate, 
echipate cu 1-2 sau chiar mai multe re
morci, folosirea eficientă a tuturor auto
vehiculelor, creșterea indicilor de utili
zare a acestora și reducerea distanței 
medii de transport.

3. O dezvoltare puternică va cunoaște 
traficul fluvial pentru care se prevede o 
creștere cu 30—35 la sută a volumului 
mărfurilor transportate, urmînd să se

INVESTIȚII - CONSTRUCȚII
Pentru înfăptuirea programului de 

dezvoltare economico-socială a țării, în 
viitorul cincinal se va realiza un volum 
de investiții de 1 350—1 400 miliarde lei.

1. Cea mai mare parte a resurselor — 
circa 90 la sută — vor fi îndreptate spre 
creșterea potențialului productiv al eco
nomiei. Se vor executa importante lu
crări pentru punerea în valoare a noi 
rezerve de minerale utile și resurse ener
getice. în industrie, investițiile noi vor 
fi orientate cu prioritate pentru lucrări 
de modernizări și reutilări prin care sâ

mare atenție creșteri! și îngrășării ani
malelor în gospodăriile personale ale 
membrilor cooperatori și ale producăto
rilor particulari. în 1990. producțiile me
dii animaliere vor ajunge, în unitățile 
agricole de stat. Ia 4 500—5 000 litri lap
te pe vacă, circa 3 kg lină și 225—230 
ouă. iar în cooperativele agricole de pro
ducție la 2 700—3 000 litri lapte pe vacă, 
circa 3,5 kg lină și 220—225 ouă. La ni
velul anului 1990, producțiile totale ur
mează să ajungă la : ț

Se vor lua, de asemenea, măsuri pen
tru dezvoltarea sericiculturii; producția 
de gogoși de mătase va atinge în 1990 
peste 15 mii tone. în domeniul apicul
turii se vor crea condiții ca producția 
de miere să ajungă la 19—20 mii tone. 
Va fi extinsă creșterea animalelor cu 
blănuri prețioase și a iepurilor de casă.

de lacuri de acumulare cu folosință com
plexă, însumînd o capacitate de 2,7 mi
liarde mc și lucrări de regularizare a 
cursurilor de apă pe 700 km ; prin îndi
guiri și supraînălțări de diguri pe 500 
km se vor scoate de sub efectul inunda
țiilor 200 mii hectare. Vor fi întreprinse 
măsuri hotărite pentru reducerea consu
murilor specifice și creșterea gradului 
de recirculare a apei.

3. în domeniul protecției mediului în
conjurător se va acționa pentru respec
tarea strictă a limitelor admisibile In 
procesele generatoare de noxe, promo
varea de tehnologii nepoluante, con
struirea de noi stații de epurare a ape
lor, de instalații pentru recuperarea 
substanțelor utile din gazele evacuate în 
atmosferă, prevenirea degradării fondu
lui funciar, protecția faunei, a pădurilor 
și vegetației din rezervații, parcuri și 
locuri de agrement. Introducerea unor 
mijloace de transport nepoluante.

folosească în mal mare măsură Dunărea 
și să se exploateze intensiv canalul Du
năre—Marea Neagră. Flota fluvială va 
fi dotată cu aproape 430 mil tone nave 
nepropulsate și 150 mii CP remorchere 
și împingătoare. în cincinalul următor va 
intra in funcțiune ramificația Poarta 
Albă—Midia—Năvodari a canalului Du
năre—Marea Neagră.

4. Transportul maritim va crește în 
cincinalul viitor cu 75—80 la sută. Capa
citatea flotei va ajunge în 1990 la 
7,5—8,0 milioane tdw. ceea ce va-asigura 
practic preluarea integrală a mărfurilor 
de comerț exterior care se derulează pe 
această cale, precum șl disponibilități 
pentru servicii și compensări de trans
port. Se va dezvolta în continuare capa
citatea portuară.

5. Transportul aerian va asigura nece
sitățile interne, concomitent cu intensi
ficarea folosirii avioanelor pentru tu
rismul internațional.

6. Activitatea de poștă șl telecomu
nicații va crește în viitorul cincinal cu 
30—35 la sută, extln2ându-se tehnicile 
noi de teletransmisie.

se asigure o mai bună profilare, integra
re și specializare a producției.

Un volum de peste 190 miliarde lei este 
alocat pentru dezvoltarea agriculturii, 
pentru înfăptuirea programului de îm
bunătățiri funciare și mecanizarea com
pletă a lucrărilor agricole.

Investițiile alocate pentru construcții 
de locuințe, învățămînt, cultură, ocro
tirea sănătății, educație fizică și sport 
vor însuma aproape 135 miliarde lei.

2. în activitatea de construcții, accen- 
(Continuare in pag. a IV-a)
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(Urmare din pag. a 

Dezvoltarea județelor 
și sistematizarea 

economico-socială a teritoriului

Volumul de activitate economică 
pe locuitor — lei

Număr de județe
1980 1985 1990

— Pînă la 80 000 30 10 —
— 8 0 001— 90 000 5 9 4
— 90 001—100 000 2 6 8
— Peste 100 000 4 16 29

Comerțul exterior 
și cooperarea economică 

internațională

Populația, forța de munca, 
formarea și perfecționarea 

pregătirii cadrelor

mai eficiente, promovarea tehnologiilor 
de execuție de mare randament, creș
terea accentuată a productivității mun
cii, tipizarea construcțiilor în toate sec
toarele de activitate.

locuitor de cel puțin 80 000 lei anual. Ca 
urmare, în cincinalul 1986—1990 vor in
terveni schimbări importante în ceea ce 
privește nivelul de dezvoltare al jude
țelor : 

lui viitor,' prin dezvoltarea orașelor și 
transformarea unor centre comunale în 
orășele agroindustriale, populația din 
mediul urban va atinge o pondere de 
57—58 la sută.

2. Un obiectiv primordial îl constituie 
realizarea unei balanțe comerciale ex
cedentare, care să asigure o balanță de 
plăți activă și să permită lichidarea da
toriei externe în primii ani ai cincinalu
lui, consolidarea rezervelor valutare 
ale țării. Volumul comerțului exterior va 
spori cu circa 41—45 la sută față de pe
rioada 1981—1985. O atenție deosebită 
se va acorda exportului, care va înre
gistra o dinamică mai accentuată, de 
52—58 la sută.

3. Cooperarea economică și tehnico- 
științîfică va ocupa, și în anii viitori, un 
loc important în relațiile cu alte țări, 
urmînd să aducă o contribuție esențială 
la acoperirea necesarului de materii pri
me și resurse energetice, la specializa
rea reciproc avantajoasă a producției. Se 
vor extinde formele superioare de co
operare — construirea și exploatarea în 
comun a unor capacități de producție, 
înființarea de societăți mixte pentru ex
portul unor produse, executarea în co
mun a unor obiective pe terțe piețe — 
asigurindu-se ridicarea substanțială a 
eficienței economice a acestei activități.

4. România va acționa în continuare 
pentru lichidarea subdezvoltării și in
staurarea în viața internațională a unei 
noi ordini economice, care să permită 
dezvoltarea schimburilor pe baze echi
tabile și deplin democratice, să asigure 
participarea activă și în condiții de avan
taj reciproc a tuturor țărilor la circuitul 
economic mondial, accesul fără restric
ții la știința și tehnologiile moderne, 
eliminarea oricăror bariere și discrimi
nări în raporturile dintre state, să favo
rizeze stimularea cursului spre colabo
rare, destindere și securitate, consolida
rea păcii în lume.

peste 1 200 mii muncitori calificați, teh
nicieni și maiștri și 146 mii ingineri și 
alte cadre de specialiști cu studii supe
rioare, îndeosebi pentru ramurile de 
bază — construcția de mașini, metalur
gia, industria minieră, petrolieră, chi
mică, a materialelor de construcții. De 
asemenea, se va asigura formarea a 590 
mii persoane calificate pentru agricul
tură.

3. Se va dezvolta în continuare în
vățămîntul pe baza politehnizării și in
tegrării strînse cu producția și cerce
tarea.

în treapta I a învățămîntului liceal 
vor fi cuprinși toți absolvenții clasei a 
VIII-a ; din numărul total al acestora 
peste 90 la sută vor urma licee indus
triale și agroindustriale. La sfîrșitul 
cincinalului viitor, în învățămîntul de 12 
ani vor fi cuprinși la cursurile de zi și 
serale circa 60 la sută din absolvenții 
treptei I. învățămîntul profe’sional va 
contribui, în mai mare măsură, la asigu
rarea muncitorilor calificați, școlarizîn- 
du-se anual circa o treime din tinerii ce 
au absolvit 10 clase. Se va perfecționa si 
moderniza învățămîntul superior în con- 

eordanță cu nevoile economiei naționale 
și cerințele celor mai noi cuceriri ale 
științei, tehnicii și culturii.

4. Programele de perfecționare a pre
gătirii profesionale vor cuprinde anual

Venitul național, nivelul de trai
și ridicarea calității vieții

1. Ca rezultat al dezvoltării producției 
materiale și creșterii eficienței economice 
în toate sectoarele de activitate, venitul 
național va spori într-un ritm mediu 
anual de 7,6—8,3 !a sută, superior celui 
al produsului social.

2. In cincinalul 1986—1990 se va asigura 
menținerea nivelului de trai realizat și 
creșterea veniturilor populației, a retri
buției reale pe măsura sporirii venitului 
național și a productivității muncii, a 
reducerii costurilor de producție și îndeo
sebi a cheltuielilor materiale, a dezvol
tării generale a societății. Se vor asigura 
în continuare, prin aplicarea fermă a 
principiilor sistemului socialist de retri
buire, corelații stimulative între venituri
le diferitelor categorii de personal. Cores
punzător cerințelor obiective ale dezvol
tării echilibrate a economiei, va fi pro
movat cu strictețe principiul creșterii 
mai rapide a productivității muncii în 
raport cu sporirea retribuției, realizîn- 
du-se astfel o corelare corespunzătoare 
între fondurile alocate pentru ridicarea 
nivelului de trai și sursele de acoperire 
a acestora.

Vor spori, de asemenea, veniturile reale 
ale țărănimii provenite din munca în coo
perativele agricole de producție și din 
gospodăriile personale, ca urmare a creș

ORIENTĂRILE DE PERSPECTIVĂ ALE DEZVOLTĂRII
ECONOMICO-SOCIALE A ROMÂNIEI

ÎN PERIOADA 1991-2000
Dezvoltarea economico-socială a Româ

niei în perspectiva anilor 2000 se va 
realiza pe baza concepției revoluționare, 
științifice, elaborate de tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, secretând general al parti
dului, președintele Republicii, a Progra
mului partidului cu privire la căile e- 
dificării societății socialiste multilateral 
dezvoltate și înaintării spre comunism, 
avindu-se în vedere. în acest scop, o ac
centuare și mai puternică a laturilor ca
litative ale activității în toate domenii
le vieții economice și sociale, o crește
re substanțială a productivității muncii, 
îndeosebi prin promovarea largă în pro
ducție a celor mai noi cuceriri ale știin
ței și tehnicii moderne. Se va asigura 
— odată cu dezvoltarea puternică a for
țelor de producție — perfecționarea con
tinuă a raporturilor sociale, creșterea gra
dului de civilizație materială și spiritua
lă a vieții întregului popor, ridicarea pa
triei pe culmi tot mai înalte de progres 
și civilizație.

în scopul asigurării bazei energetice 
și de materii prime pentru dezvoltarea 
dinamică a economiei naționale, se va 
încheia practic investigarea complexă a 
potențialului național de resurse mine
rale, a structurilor geologice, inclusiv de 
mare adincime, precum și a platformei 
maritime continentale. Vor fi intensifi
cate eforturile pentru valorificarea com
pletă a substanțelor utile din zăcămin
tele descoperite, pentru reciclarea pro
ductivă a tuturor materiilor prime și 
materialelor refolosibile.

încheierea în linii mari pînâ în 1990 
a construcției centralelor termoelectrice 
pe cărbuni și șisturi bituminoase va ac
centua rolul acestor combustibili în ba
lanța energetică a țării. Pînă în 1995 se 
va finaliza execuția programului aprobat 
de centrale nuclearoelectrice, urmînd să 
se pregătească premisele pentru trecerea 
la noile generații de reactori. în dece
niul viitor vor fi practic terminate lu
crările de organizare hidroenergetică a 
teritoriului, asigurindu-se folosirea com
plexă a resurselor de apă pentru produc
ția de energie electrică, nevoile indus
triei și agriculturii, consumul populației. 
Vor fi amplificate cercetările pentru va
lorificarea noilor surse de energie — so
lară, geotermală, a vîntului, biomasa, 
biogazul, hidrogenul.

Industria își va aduce în continuare 
contribuția determinantă la progresul ge
neral al forțelor de producție, la întrea
ga dezvoltare economico-socială a patriei 
noastre. în următorii 15 ani, producția- 
marfă industrială va crește de 2,1—2,4 
ori, ajungînd la sfîrșitul secolului la 
2 800—3 200 miliarde lei. Se va accen
tua procesul de dezvoltare intensivă și 
calitativă a industriei, de creștere pu
ternică a ramurilor care încorporează 
cele mai noi cuceriri ale științei și teh
nologiei — metalurgia produselor spe
ciale. chimia de sinteză fină și mie to
naj, electronica, microelectronica, meca- 

circa 3 milioane persoane. Se va pune 
accentul pe însușirea mai multor meserii, 
creîndu-se astfel condiții pentru adapta
rea rapidă Ia nevoile producției mate
riale.

terii producției agricole vegetale șl ani
male.

Se va asigura o stabilitate corespunză
toare a prețurilor cu amănuntul șl a ta
rifelor pentru servicii, indicele acestora 
urmînd să se încadreze strict în limitele 
planificate de 1,1—1,3 la sută anual.

3. Volumul desfacerilor de mărfuri cu 
amănuntul prin comerțul socialist va 
spori cu 9—10 la sută față de 1985. Pen
tru produsele alimentare se vor realiza 
prevederile programului de alimentație 
științifică a populației, care urmărește 
satisfacerea echilibrată a cerințelor de 
consum ale tuturor membrilor societății 
noastre, în condițiile eliminării oricărei 
forme de risipă.

O atenție deosebită se va acorda in
troducerii în fabricație a unor bunuri de 
folosință îndelungată cu caracteristici 
tehnice superioare și consumuri mai re
duse de materiale și energie. Se va dez
volta rețeaua comercială, asigurîndu-se 
amplasarea judicioasă a unităților pe te
ritoriu, în concordanță cu dezvoltarea so- 
cial-economică a fiecărui județ și loca
litate.

4. Volumul prestărilor de servicii va 
spori, în cincinalul următor, cu 68—76 la 
sută prin diversificarea acestora și creș-

nica de precizie, producția de mașini si 
utilaje de înaltă performanță și comple
xitate — asigurîndu-se valorificarea cu 
maximă eficiență a resurselor materia
le si muncii sociale, o înaltă competiti
vitate tehnico-economică a produselor 
românești. Se va generaliza acțiunea de 
automatizare și robotizare a producției 
si altor activități economico-sociale, va 
fi perfecționat sistemul informatic na
țional, întemeiat pe o rețea judicios di
mensionată și interconectată de calcula
toare și alte echipamente electronice.

Agricultura va continua să se dezvol
te intensiv, asigurînd pe deplin nece
sitățile de consum ale populației, ale 
aprovizionării industriei cu materii pri
me. precum și alte cerințe ale econo
miei naționale.

Producția agricolă va crește, în ur
mătorii 15 ani, de 1,9—2,0 ori. Se va în
cheia practic procesul de organizare a 
teritoriului, de amenajare a solului și 
de irigare a tuturor suprafețelor cu con
diții adecvate, în vederea sporirii po
tențialului productiv și folosirii eficiente 
a întregului fond funciar.

Ca urmare a realizării acestui pro
gram, a generalizării încă în actualul de
ceniu a mecanizării complexe și chimi
zării producției, a introducerii pe sca
ră largă a cuceririlor agrotehnicii mo
deme, se va asigura obținerea unor re
colte înalte și stabile la cereale — de 
cel puțin 35 milioane tone anual. Se va 
asigura, de asemenea, un nivel ridicat 
al producției de plante tehnice, legume, 
struguri și fructe.

In zootehnie, efectivele la care se va 
ajunge încă de Ia începutul deceniului 
următor — de peste 11 milioane de bovi
ne. 15 milioane porcine. 28 milioane ovi
ne și caprine, peste 80 de milioane de 
păsări ouătoare — corespund pe deplin 
condițiilor țării noastre și asigură inte
gral cerințele economiei naționale. Se va 
pune. în continuare, un accent deose
bit pe îmbunătățirea calitativă a struc
turii efectivelor de animale, pe apli
carea metodelor genetice și crearea de 
noi rase cu potențial biologic ridicat.

In această perioadă activitatea de cer
cetare științifică va cunoaște o dezvol
tare puternică, avînd un rol fundamental 
în asigurarea progresului economico-so- 
cial, multilateral al țării, în perfecțio
narea bazei tehnico-materiale a indus
triei și agriculturii, a tuturor ramurilor 
economiei în valorificarea superioară a 
bogățiilor naționale și realizarea de noi 
surse de materii prime, materiale și ener
gie, în obținerea de noi descoperiri 
științifice.

Cercetarea științifică are ca orientare 
fundamentală studierea tot mai aprofun
dată a structurii materiei, a proceselor fi- 
zico-chimice, biochimice și de inginerie 
genetică, ca pe această bază să se confe
re noi proprietăți, superioare, unor ma
teriale utile, asigurîndu-se atît satisfa
cerea necesităților societății noastre, cit și 

terea cu prioritate a celor solicitate mai 
intens de populație. Se va amplifica ac
tivitatea de turism șl agrement, aslgu- 
rindu-se condiții tot mai bdne de Odih
nă și recreare pentru masele largi de oa
meni ai muncii.

5. în perioada 1986—1990 vor continua 
să se îmbunătățească condițiile de locuit 
prin realizarea a 725 mit locuințe noi.

6. înfăptuirea programului de crește
re mai accentuată a productivității mun
cii va crea condițiile pentru generaliza
rea treptată în întreaga economie a săp- 
tăminii de lucru de 44 ore, astfel incit 
oamenii muncii vor beneficia, în afara 
duminicilor, de 2 zile libere pe lună.

7. Se va îmbunătăți în continuare sis
temul de ocrotire a sănătății, prin fo
losirea mai bună a puternicei baze ma
teriale de care dispunem în acest Im
portant sector al vieții sociale, se va 
perfecționa activitatea tuturor unităților 
sanitare, acordîndu-se prioritate acțiuni
lor profilactice, de prevenire a cauzelor 
care influențează negativ sănătatea pu
blică, asigurării unei structuri viguroase 
a populației.

8. Va fi dezvoltată activitatea politi- 
co-educativă pentru creșterea conștiinței 
socialiste a maselor și formarea omu
lui nou. Se va acorda o deosebită aten
ție în continuare organizării și desfășu
rării în bune condiții a Festivalului na
țional „Cîntarea României" și a compe
tiției sportive de masă „Daciada" în ve
derea stimulării și afirmării talentelor și 
energiilor creatoare ale întregului popor 
în opera de construcție a noii orînduiri. 
Se vor crea, în continuare, condiții pen
tru dezvoltarea culturii și artei socialiste, 
înflorirea întregii vieți spirituale a po
porului. se va intensifica activitatea de 
formare a oamenilor mtîncii în spiritul 
înaltului umanism al societății noastre, 
al principiilor eticii și echității socia
liste.

creșterea contribuției științei naționale la 
îmbogățirea tezaurului cunoașterii uni
versale. Cercetarea științifică româneas
că va participa în mod susținut la efor
turile internaționale pentru studiul bio
sferei, oceanului mondial, scoarței teres
tre. precum și în domeniul spațial.

In învățămînt se va asigura generali
zarea celei de-a doua trepte a liceului, 
întregul tineret va fi cuprins în învăță
mîntul de 12 ani. învățămîntul va trebui 
să asigure ca tinerii să fie pregătiți în 
mai multe meserii și specialități, pentru 
a putea astfel trece mai ușor de la o ac
tivitate la alta, în raport cu cerințele 
concrete ale producției și vieții sociale, 
învățămîntul superior se va dezvolta pe 
baza integrării tot mai profunde cu cer
cetarea și producția, acoperind integral 
necesitățile de cadre pentru toate sec
toarele activității economico-sociale.

Sistemul de reciclare va fi astfel orga
nizat încît să permită adaptarea operativă 
a oamenilor muncii la mutațiile profesio
nale impuse de progresul tehnic. Ridi
carea nivelului de pregătire a întregii 
populații va reprezenta o modificare ca
litativă în caracterul diviziunii muncii, 
contribuind atît la afirmarea personali
tății umane, cît și la satisfacerea în 
condiții superioare a intereselor și cerin
țelor generale ale societății.

Dezvoltarea intensivă a forțelor de 
producție se va materializa într-o creștere 
mai accentuată a eficienței activității 
economice. Mecanizarea complexă și au
tomatizarea proceselor de fabricație, ri
dicarea continuă a calificării cadrelor, 
aplicarea în toate unitățile a metodelor 
moderne de organizare științifică a pro
ducției vor asigura creșterea puternică 
a productivității muncii, la nivelul celor 
mai bune rezultate realizate pe plan ge
neral. 4

întreaga dezvoltare a producției indus
triale în viitorul deceniu se va realiza pe 
seama valorificării mai eficiente a mate
riilor prime, materialelor și energiei.

Se va acționa cu fermitate pentru ri
dicarea continuă a nivelului tehnic și ca
litativ al producției, corespunzător celor 
mai noi cuceriri ale științei și tehnologiei 
moderne, asigurînd produselor românești 
o înaltă competitivitate pe plan interna
țional.

Structura și înaltul nivel tehnologic al 
economiei noastre naționale vor asigura 
o participare tot mai intensă a României 
la diviziunea internațională a muncii, la 
cooperarea în producție, știință și tehni
că, pe baze stabile și de lungă durată, 
cu statele membre ale C.A.E.R. și cele
lalte țări socialiste, cu toate țările lumii, 
fără deosebire de orînduire socială. Va 
spori și mai mult participarea României 
la schimbul de valori materiale șl spiri
tuale, la eforturile pentru făurirea unei 
lumi a păcii, înțelegerii și colaborării în
tre popoare.

Dezvoltarea producției de bunuri ma
teriale și servicii, sporirea eficienței ac
tivității economice și reducerea în conti
nuare a ponderii cheltuielilor materiale 
în produsul social vor determina în ur
mătorii 15 ani o creștere de 2,3—2,6 ori a 
venitului național. Pînă la sfîrșitul aces
tui secol, în România se va realiza ur 
venit național pe locuitor de 72—82 mu 
Iei anual. în întreaga sa politică, partidul 
va urmări cu consecvență îmbinarea ar
monioasă a intereselor imediate și de 
perspectivă ale societății noastre, asigu
rînd o corelație optimă între fondul de 
qonsum și fondul de dezvoltare econo
mico-socială.

Se va realiza o înaltă calitate a vieții 
întregului popor, un nivel de trai carac
terizat prin consumuri raționale de pro
duse agroalimentare. mărfuri industriale 
și servicii, asigurîndu-se condițiile pentru 
satisfacerea cerințelor științific funda
mentate ale tuturor categoriilor popu
lației, pentru înflorirea deplină, fizică șl 
intelectuală, a personalității umane.

Se va asigura dezvoltarea șl moderni
zarea în continuare a sistemului de ocro
tire a sănătății publice, punîndu-se ac
centul pe prevenirea și combaterea îm
bolnăvirilor, pe dezvoltarea sănătoasă și 
viguroasă a poporului nostru.

Va fi soluționată pe deplin problema 
locuințelor, asigurîndu-se în medie pen
tru fiecare locuitor o suprafață locuibilă 
de 14 metri pătrați, care, împreună cu 
dependințele, va totaliza circa 18—20 me
tri pătrați pentru fiecare persoană.

Se va încheia procesul de organizare 
teritorială și de sistematizare a tuturor 
localităților țării. Ca rezultat al acestui 
proces, al mecanizării lucrărilor agricole 
al ridicării economice și sociale a tuturor 
localităților, se va realiza o apropiere 
tot mai mare a condițiilor de muncă și 
de viață de la sate de cele de la orașe.

Pe baza dezvoltării și modernizării for
țelor de producție, a mecanizării și auto
matizării proceselor de muncă, a crește
rii productivității și a întregii activități 
economico-sociale se vor produce noi 
schimbări pe calea lichidării deosebirilor 
esențiale dintre munca fizică și cea in
telectuală, a deosebirilor dintre clase.se 
va realiza o tot mai strânsă apropiere 
intre muncitorime, țărănime si intelec
tualitate, între toate categoriile sociale, 
ceea ce va determina întărirea unități* 1 2 
și coeziunii întregului popor, omogeni
zarea crescândă, pe o bază nouă, a so
cietății noastre socialiste.

tul se va pune pe industrializarea lu
crărilor, eliminarea supradimensionări
lor ți folosirea unor soluții constructive

In cincinalul viitor va continua poli
tica de amplasate rațională a forțelor de 
producție pe întreg teritoriul țării, asi- 
gurfndu-se realizarea în fiecare județ a 
unui volum de activitate economică pe

Corelat eu programele de dezvoltare 
economico-socială a județelor, vor inter
veni îmbunătățiri în utilizarea forței de 
muncă, sporind în continuare gradul de 
ocupare a acesteia. în cursul cincinalu

1. O orientare de bază a viitorului 
cincinal este participarea tot mai activă 
a României la circuitul economic mon
dial. Tara noastră va extinde în con
tinuare relațiile economice cu toate sta
tele pe baza principiilor respectării in
dependenței și suveranității naționale, 
egalității în drepturi, neamestecului în 
treburile interne, avantajului reciproc.

Vor fi amplificate în continuare 
schimburile comerciale și cooperarea cu 
toate țările socialiste — care vor con
tinua să dețină ponderea principală în 
comerțul nostru exterior.

România va acționa consecvent pentru 
extinderea și adîncirea colaborării eco
nomice și tebnico-științifice în cadrul 
C.A.E.R. în interesul dezvoltării econo- 
mico-sociale a fiecărei țări membre, al 
edificării cu succes a noii orînduiri, al 
întăririi prestigiului socialismului în 
lume.

Se vor lărgi relațiile economice cu 
țările în curs de dezvoltare, întărindu-se 
solidaritatea si colaborarea cu acestea în 
scopul asigurării progresului economic și 
social al țărilor noastre.

Totodată, România, pe baza principii
lor politicii sale externe, va promova 
colaborarea economică și tehnico-știin- 
țifică cu țările capitaliste dezvoltate, cu 
toate statele lumii, fără deosebire de 
Orînduirea socială.

Se va urmări participarea largă a 
României la cooperarea și specializarea 
In producție cu alte țări, realizarea de 
acorduri de lungă durată, care să asigure 
dezvoltarea pe baze stabile, de perspec
tivă, atît a exporturilor, cit și a im
porturilor.

1. Pe baza dezvoltării, generale econo- 
mico-sociale a țării, a amplului program 
de măsuri privind întărirea familiei, 
creșterea natalității, ocrotirea mamei și 
copilului, se estimează că populația to
tală a țării va ajunge în anul 1990 la 
24 milioane locuitori.

2. Populația ocupată în economia na
țională va ajunge în 1990 la 11,5 mi
lioane persoane, reprezentînd 48 la sută 
din populația totală a țării. Din totalul 
populației ocupate, circa 73 la sută 
urmează să lucreze în ramurile neagrico
le. iar in agricultură 27 la sută, asigurin- 
du-se îmbunătățirea structurii pe vîrste 
a populației active din acest sector.

în cincinalul viitor, numărul persona
lului muncitor va ajunge la 7,8—7,9 
milioane persoane, prin crearea de noi 
locuri de muncă ; se va acționa, în con
tinuare. pentru realizarea unor propor
ții optime între principalele categorii de 
persoane, prin creșterea ponderii celor 
care participă nemijlocit în producție.

Asigurarea necesarului de cadre im
pune formarea profesională a unui nu
măr de aproape 2 milioane persoane. în 
cincinalul 1988—1990 vor fi pregătiți

Se vor perfecționa. în continuare, re
lațiile de producție și sociale, va fi ridi
cată la un nivel și mai înalt activitatea 
întregului sistem al organismelor dtenp- 
crației noastre muncitorești, revol..«lu
nare, participarea unită a tuturor cate-o- 
riilor de oameni ai muncii — în ca> >- 
tea lor de producători, proprietari și A..- 
neficiari nemijlociți a tot ceea ce se 
realizează în țara noastră — la condu
cerea vieții economice și sociale, a so
cietății. la făurirea în mod conștient a 
destinului nou, socialist și comunist, al 
României.

România se va înfățișa Ia Sfîrșitul a- 
cestui secol ca o tară socialistă multila
teral dezvoltată, atît din punct de ve
dere al industriei, agriculturii, învăță- 
mîntului, științei și culturii, cât și al ni
velului general de viață și de civilizație 
al poporului. Pe această bază se vor 
crea condițiile materiale necesare care 
vor asigura trecerea la înfăptuirea și la 
manifestarea tot mai largă în societate." 
noastră a principiilor comuniste de re 
partiție, de muncă și de viață, în toate 
domeniile de activitate.

★
înfăptuirea obiectivelor fundamentale 

ale dezvoltării economico-sociale în cin
cinalul 1986—1990 și în perioada de 
perspectivă va asigura ridicarea Româ
niei pe trepte tot mai înalte de progres 
și prosperitate, va duce la întărirea și 
mai puternică a statului nostru socialist, 
a forței economice și sociale a socie
tății noastre. în centrul eforturilor în
tregului popor se va situa consolidarea 
tuturor realizărilor obținute în edificarea 
noii orînduiri, întărirea pozițiilor Româ
niei de tară socialistă mediu dezvoltată 
și trecerea ei într-un stadiu nou, supe
rior — cel de tară socialistă dezvoltată. 
Se va afirma astfel tot mai puternic su
perioritatea noii orînduiri sociale, care 
asigură punerea deplină în valoare .4 
bogățiilor naționale în folosul întregii 
societăți, o viată liberă și fericită pen
tru toți cei ce muncesc, îndeplinirea ce
lor mai nobile idealuri de dreptate și 
echitate socială.

Nu există nici o îndoială că întreaga 
noastră clasă muncitoare, țărănimea, 
intelectualitatea, toți oamenii muncii, 
fără deosebire de naționalitate, în de
plină unitate, sub conducerea consec
ventă și clarvăzătoare a Partidului Co
munist Român, a tovarășului Nicolae 
Ceaușescu — cel mai iubit fiu al națiunii 
noastre — vor acționa, ca și pînă acum, 
cu toată hotărârea și își vor consacra în
treaga putere de muncă și creație, talen
tul și priceperea înfăptuirii neabătute a 
mărețelor obiective ce vor fi adoptate 
de Congresul al XIII-lea al partidului, 
asigurînd astfel întărirea forței mate
riale și spirituale a patriei, a indepen
dentei și suveranității naționale, creș
terea contribuției României la politica 
de colaborare, securitate și pace, la pro
gresul general al umanității, înaintarea 
fermă a țării pe calea societății socia
liste multilateral dezvoltate, a înfăp
tuirii visului de aur al omenirii — co
munismul.

clase.se
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SOLEMNITATEA DECORĂRII Mesaje și telegrame de felicitare Organizațiile U.T.C. — in munca lor de zi cu zi

tovarășului Gheorghe Radulescu cu prilejul 
împlinirii vîrstei de 70 de ani

SCRISOAREA COMITETULUI POLITIC
EXECUTIV AL C.C. AL P.C.R.

Drugă tovarășe Radulescu,
Ne tace o deosebită plăcere ca. in numele 

Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R., 
să-ți aflresâni, la împlinirea vîrstei de 70 de 
ani, cele mai calde felicitări și urări de sănă
tate, viață îndelungai» și fericită.

Cu acest prilej sărbătoresc dorim să expri
măm, ihCâ o dală, stima și aprecierea noastră 
pentru îndelungata activitate pe care ai des
fășurat-o și o desfășori in slujba idealurilor 
nobile ale partidului, ale edificării socialismu
lui și comunismului pe pămîntul patriei. Par
ticipam. încă din tinerețe, la lupta dusă de 
partid împotriva exploatării și asupririi bur- 
ghezO-moșierești. a fascismului și războiului, 
ai adus — după Victoria revoluției de elibera
re socială $1 națională, antitascistâ șl antiim- 
perialistă — in funcțiile de răspundere ce ți-ău 
tost încredințate — ea membru al Comitetu

lui Politic Executiv al C.C» al P.C.R. și vice
președinte ai Consiliului de Stal — o contribu
ție de seamă la transpunerea în viață a poli
ticii partidului șj statului nostru, de dezvol
tare economică și socială a României, de creș
tere a nivelului de trai, material și spiritual 
al poporului, de colaborare și pace in lume.

îți dorim în continuare. dragă tovarășe 
Radulescu, ani mulți. încununați de satisfacții 
și realizări tot mai mari in activitatea viitoa
re, in lupta' și munca pe care întregul nostru 
partid șl popor o desfășoară pentru înfăptui
rea istoricei opere de construcție a socialis
mului și comunismului pe pămîntul României, 
pentru întâmpinarea celui de-al XIII-iea Con
gres ai partidului cu noi și mari realizări în 
toate domeniile de activitate.

La această aniversare a zilei de naștere, iți 
adresam, din toată inima, tovărășeasca și calda 
noastră urare : La mulți ani t

COMITETUL POLITIC EXECUTIV 
AL COMITETULUI CENTRAL 

AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN

CUVÎNTUL TOVARĂȘULUI

NICOLAE CEAUȘESCU

Cuvîntul tovarășului Gheorghe Radulescu

spre obiectivul, spre țelul spre 
care poporul nostru acționează 
cu toată hotărirea.

Pentru Congresul al XIÎI-Iea 
ne-am propus lucruri impor
tante. Vom elabora noi planuri 
și programe pentru’ dezvoltarea 
viitoare a patriei noastre. Che
zășia realizării lor sînt rezulta
tele de pînă acum. Putem privi 
eu încredere spre anul 2000. cu 
convingerea că România va 
păși ferm înainte și va intra in 
epoca comunistă a dezvoltării 
sale.

Este, fără nici o îndoială, o 
mare mîndrie si răspundere de 
a te afla printre cei care iși 
asumă această răspundere isto
rică in fața națiunii și a po
porului nostru. Fiecare comu
nist, și mai cu seamă, fiecare 
activist de partid, indiferent de 
locul în care iși desfășoară 
activitatea, trebuie să facă to
tul pentru a contribui la reali
zarea in cele mai bune condiții 
a acestor obiective.

Trebuie să întărim si mai pu
ternic partidul, rolul său con
ducător, unitatea poporului nos
tru în jurul partidului. Să ac
ționăm cu mult entuziasm, cu 

socialiste, și-a făcut cu cinste 
datoria față de patrie, față de 
popor, față de cauza socialismu
lui și comunismului".

în continuare vorbitorul a 
spus : Am avut bucuria să fiu, 
în anii aceia, printre activiștii 
mișcării revoluționare de tine
ret din țara noastră, care am 
luat cunoștință de activitatea, 
de pe atunci tumultuoasă, a mi
litantului Nicolae Ceaușescu, 
astăzi președintele Republicii 
noastre. Cine a participat la 
puternica demonstrație antfhit- 
leristă, antirăzboinică din Ca
pitală de la 1 Mai 1939 știe ce 
capacități politice, organizatori
ce, propagandistice demonstrase 
tovarășul Nicolae Ceaușescu in 
cadrul nucleului de partid ce 
avusese sarcina să asigure 
succesul acestei acțiuni de masă, 
de anvergură europeană, a po
porului român. Cine a cunoscut 
titanica muncă de refacere a 
Uniunii Tineretului Comunist 
in toamna anului 1939 știe că in 
centrul acesteia s-a aflat tova
rășul Nicolae Ceaușescu. Și mai 
știu, toți cei trecuți prin acele 
bătălii revoluționare, că tova
rășa Elena Ceaușescu se afir
mă ca o dîrză și combativă mi
litantă în împrejurări din cele 
mai grele.

Daca in anii de demult ai 
luptelor antifasciste, ai luptelor 
pentru dreptate, independentă si 
pace ale poporului român am 
fost mîndru că din r înduri le 
partidului se ridicau asemenea 
militanți patrioți, revoluționari, 
îh anii și mai mulți, și uneori și 
mai grei, de după eliberare am 
avut fericirea de a-i cunoaște 
nemijlocit în acele colective din 
conducerea partidului în care 
ăm lucrat. In mod deosebit de 
Ia cel de-al ÎX-lea Congres al 
partidului, care s-a dovedit a fi 
un adevărat regenerator al sis
temului nostru ideologic și poli
tic, am activat în muncile încre
dințate de partid, sub conduce
rea permanentă a secretarului 
nostru general.

Este un adevăr, general re
cunoscut. că întreaga noastră 
dezvoltare politică, economică 
și sociăl-culturaîă după cel 
de-al IX-lea Congres al parti
dului. remarcabilele înfăptuiri 
Ale poporului român în crearea 
unei civilizații superioare sînt 
indestructibil legate de activi
tatea prodigioasă a tovarășului 
Nicolae Ceaușescu in fruntea 
partidului și a statului.

Acum, în preajma celui de-al 
XIII-iea Congres al partidului, 
se impune să reafirm, îm
preună cu dumneavoastră, că 
mărețele planuri de viitor co
munist prefigurate în documen- 
tele-directivă ale apropiatulLii 
congres, poartă pecetea clară, 
de neconfundat, a gîndirii și 
judecății științifice realiste, a 
hotărîrii și cutezanței revolu
ționare care-1 caracterizează pe 
secretarul general al partidu

spirit revoluționar, cu dăruire 
comunistă, să facem totul pen
tru ca poporul nostru, patria 
noastră să obțină succese iot 
mai mărețe pe calea comunis
mului, a bunăstării si feri
cirii ’

în același timp, trebuie să 
acționăm eu toată hotărirea 
pentru înfăptuirea politicii de 
pace, de colaborare, de dezvol
tare a relațiilor cu țările socia
liste, cu țările în curs de dez
voltare și cu celelalte state ale 
lumii, fără deosebire de orîn- 
duire socială, pornind de la 
adevărul — verificat deja de 
fapte— că numai si numai in 
condiții de pace st de colabo
rare se pot realiza năzuințele 
României, ale poporului nostru. 
Să facem toiul pentru triumful 
păcii și colaborării internațio
nale !

Aș dori, incă o dată, să iți 
urez, dragă tovarășe Gheorghe 
Radulescu, multă sănătate, 
multă putere de muncă, succese 
iot mai mari in întreaga acti
vitate viitoare, realizarea do
rințelor pe care le ăl. multă 
sănătate. La mulți ani ! (Vii 
aplauze).

lui și președintele Republicii 
noastre socialiste.

Doresc ca șt in această îm
prejurare să mâ pronunț din 
nou pentru realegerea tovară
șului Nicolae Ceaușescu !n 
funcția de secretar general, la 
cel de-al XIII-iea Congres al 
partidului.

în continuare, vorbitorul — 
după ce s-a referit la sarcinile 
și răspunderile deosebit de im
portante pe oare le implică dez
voltarea econom ico-socla!ă a 
tării noastre spre sfîrșiiul a- 
cestui cincinal, in perioada 
1986—1990, precum ?i perspecti
va anului 2000 — a spus :

„Doresc, incă o dată, să asi
gur Comitetul Politic Executiv 
al Comitetului Central al parti
dului, pe dumneavoastră, stig
mate tovarășe secretat ge
neral Nîcolae Ceaușescu, ne 
tovarășele și tovarășii cftre 
participă la acest moment 
deosebit al vieții mole, de 
respectul și recunoștința mea. 
de faptul că sînt gata să 
consacru, în continuate, pute
rile și experiența acumulată 
pentru înfăptuirea mărețelor 
obiective do făurire a Româ
niei socialiste moderne, multi
lateral dezvoltate. creșterii con
tinuo a rolului conducător al 
partidului in toate domeniile 
de activitate. îndeplinirii mi
siunii sale istorice de a con
duce poporul nostru spre înal- 
turile luminoase ale socialis
mului și comunismului, sub 
conducerea clarvăzătoare a 
mult stimatului nostru secretar 
general al Partidului Comunist 
Român, președintele României, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu.

In încheiere, aș cuteza să 
parafrazez profesiunea de con
vingere exprimată de iubitul 
nostru secretar general la re
centa sesiune solemnă comu
nă : Si anume, dacă am pre
supune posibilitatea reîntoar
cerii lumii cu o jumătate 
secol înapoi, trebuind să optez 
neutru un drum și un ideal de 
viață, aș alege decis tot calea 
dificilă a luptei marxiste pen
tru libertate, dreptate și echi
tate, pentru socialism. Aș opta, 
așadar, împreună cu tovarășii 
mei. pentru același drum, nu 
ușor, pe care l-am străbătut 
timp de o jumătate de Veac. Cu 
un corectiv important : aș face, 
cred, mai puține erori, acțiunile 
nu mi-ar fi. sper, atit de mar
cate de neimpliniri și lacune.

Vă rog să-mi permiteți să vă 
mulțumesc încă o dată, respec
tuos și îndatorat, dumneavoas
tră. mult stimate și iubite te* 
varășe Nicolae Ceaușescu, dum
neavoastră, mult stimată tova
rășă Elena Ceausescu, dumnea
voastră, tuturor celor prezenți, 
pentru momentele cane lasă ur
me adinei, de bucurie sufleteas
că și încurajare pe care mi 
le-ați dăruit astăzi. (Vil aplauze). 

Cu prilpjul celei de-a 40-a 
aniversări a revoluției de 
eliberare socială și națio
nală. antifascistă și antiim- 
perialistă. pe adresa Comi
tetului Central al Partidului 
Comunist Român, a tovară
șului Nicolae Ceaușescu, 
secretar general al Partidu
lui Comunist Român. pre
ședintele Republicii Socialis
te România, și tovarășului 
Constantin Dăscălescu. prim 
ministru al guvernului, -au 
fost adresate mesaje și te
legrame de felicitare din 
partea a numeroși conducă
tori de partid și de stat.

AGENDA r

La Casa de cultură a sindica
telor din Tirgoviște a avut loc, 
marți, o adunare festivă, orga
nizată cu prilejul celei de-a 
40-a aniversări a victoriei revo
luției socialiste in Republica 
Populară Bulgaria.

în cadrul adunării au luat 
cuvîntul Corvin Graur, prim-se- 
cretar ai Comitetului municipal 
Tîrgoviște al P.C.R., și Malcio 
Malcev. ministru-consilier al 
Ambasadei R.P. Bulgaria la 
București. Vorbitorii au evocat 
pe larg importanța istorică a 
actului revoluționar de la 9 
septembrie 1944, care a deschis 
calea unor profunde transfor
mări .soclat-economice, înnoi
toare, in tara vecină și prietenă, 
succesele obținute de poporul 
bulgar în cele patru decenii de 
construcție socialistă.

Relevînd bunele relații de 
prietenie statornicite între Par
tidul Comunist Român și Parti
dul Comunist Bulgar, intre ță
rile $ț popoarele noastre, vorbi
torii au subliniat rolul decisiv 
al fructuoaselor întâlniri, deve
nite tradiționale, dintre tovară
șii Nicolae Ceaușescu și Todor 
Jîvkov in amplificarea colabo
rării multilaterale româno-bul- 
gare.

lua București a fost semnat, 
marți, un protocol privind dez
voltarea colaborării și cooperării 
economice român.o-chîneze în 
industria carboniferă, construc
ția de utilaje miniere, precum 
și colaborarea tehnico-ștâințificâ 
în domeniul extracției și prepa
rării cărbunelui.

Marți au început în Capitală 
„Zilele filmului coreean", orga
nizate cu prilejul celei de-a 36-a 
aniversări a creării Republicii 
Populare Democrate Coreene.

REPERELE ACTUALITĂȚII AGRICOLE
Ameliorarea pămîntiilui 

preocupare constantă, 
exigentă, la temelia 

recoltelor bogate

Campania de toamnă — comandament 
de acțiune pentru organizațiile de tineret
Agricultura constituie o ra

mură economică principală a 
economiei județului Călărași, 
condiționată de marea cimpie 
a Bărăganului de sud. Pe lingă 
cereale aici se cultivă și le
gume. O zonă cunoscută de 
grădini este cea din Ceacu — 
Grădiștea — Roseți — Modelu 
— Dichiseni, unde acționează 
in perioada de vară mulți ti
neri din municipiul Călărași și 
din localitățile apropiate. După 
cum ne spunea Ene Tudor, se
cretar al comitetului județeaA al 
U.T.C., peste șase mii de tineri 
participă la recoltarea legume
lor numai in aceste locuri, 
organizați în tabere de muncă. 
Printre acestea, se numără și 
cea de la A.E.S.C. — Jegălia.

’Poposim în comuna Dichiseni, 
în care se află și tabăra. Cei 
aproximativ o sută de elevi pe 
care i-am găsit în plină activi
tate la ferma nr. 5 sînt din 
clasele a IX-a și a X*a ai Li* 
ceului nr. 4 din Călărași. „Lu
crăm zilnic cite șase ore. timp 
în care recoltăm peste 10 tone 
de legume. Realizăm întreceri 
intre elevi, ținind evidența can
tităților culese. Cei fruntași.

CINEMA
SURORILE: Favorit forete 9:

11.15; 13.30; 16.15: 18; 20,15), Cul
tura! (orele 0; 11,15; 13,30; 15,45; 
18: 20).

EMISIA CONTINUA: Victoria 
(oțele 9; 11.15; 13,30; 15 45; 18; Î0). 
Modern (orele 0; 11,15; 13,30; 15.45! 
18; 20,15).

CANTEMIR: Festival (orele 0 ; 
11,15; 13,30; 15,45; 18: 20,15).

PROBA DE MICROFON; Buzești 
(orele 14.30; 16.30; 18.30).

NEMURITORII: Union (orele
8,30; 11.30: 13.30: 15.45; 18: 20).

Au trimis telegrame :
Aristides Pereira, secretar 

general al P.A.I.C.V., pre
ședintele Republicii Capului 
Verde ;

Kingsford Dibela. guverna
tor general ai Statului Papua 
Noua Guinee :

Comandant Bayardo Arce 
Castano, coordonator a! Co
misiei Politice a Direcțiunii 
Naționale a Frontului Sandi- 
nist de Eliberare Națională 
dir Nicaragua :

Antonio Volpinari. secretar 
general al Partidului Socia
list Sanmarinez ;

Marți dtrpă-amiază s-au în
cheiat. la București, convorbiri
le dintre delegațiile economice 
guvernamentale ale Republicii 
Socialiste România și Republicii 
Cooperatiste Guyana.

Cele două delegații, expri- 
mindu-și dorința reciprocă de 
a extinde relațiile bilaterale, au 
analizat căile și posibilitățile pe 
care le oferă economiile celor 
două țări pentru dezvoltarea 
cooperării economice și tehftiCo- 
științifice in sectoare de inte
res comun, îndeosebi în dome
niile minier, petrolier, in agri
cultură și în alte ramuri. Tot
odată, au fost examinate mă
surile menite să conducă la 
creșterea și diversificarea 
schimburilor comerciale dintre 
cele două țâri pe baze recioroc 
avantajoase. în acest sens, a 
fost semnat un aide-memoire 
privind dezvoltarea și diversi
ficarea relațiilor economice bi
laterale.

★
în timpul șederii în tara 

noastră, oaspeții guyanezi au 
avut întrevederi cu Vasile 
Pungan, ministrul comerțului 
exterior și cooperării economi
ce internaționale. Petre Preo
teasa. ministrul industriei con
strucțiilor de mașini, cu mem
bri ai conducerii Ministerului 
Industriei de Mașini-Unelte, E- 
lectrotehnică și Electronică. — ;

Cu prilejul Zilei naționale a 
Republicii Federative a Brazi- 
lie, marți după-amiază a avut 
loc în Capitală o manifestare 
culturală organizată de Institu
tul român pentru relațiile cul
turale cu străinătatea, in cadrul 
căreia au fost prezentate im
presii de călătorie din această 
țară.

dintre care amintim pe Silviu 
Georgescu, Ibram Samir. Va
sile Pană, sînt popularizați in 
fața întregului colectiv, fiin- 
du-Ie dedicate numere din pro
gramele culturale organizate 
aici în tabără" — ne spune pro
fesorul Nicolae Păun. Unul 
dintre elevii cu care discutăm, 
Anglie! Marian, clasa a IX-a, 
ne afirmă că nu face nici o 
greșeală vorbind in numele co
legilor săi, despre bunele con
diții de muncă și cazare, or
ganizarea timpului liber, des
pre grija permanentă cu care 
sînt înconjurați de profesori și 
conducerea acestui complex le
gumicol.

Gabriel Traian, directorul 
A.E.S.C. — Jegăiia, ne spune :

— Cele 1 500 ha, cît are com
plexul legumicol, sînt lucrate 
cu 1200 muncitori permanent!. 
Nu am putea face față in cam
paniile de virf, dacă nu am 
avea sprijinul tinerilor. în 
acest sens, organizațiile U.T.C. 
ne acordă un ajutor deosebit 
Am recoltat cu elevii peste 39 
mii tone de ardei, tomate. De 
la începutul lunii septembrie 
așteptăm studenții. Cantitățile

RUNDA 6 : Drumul Sării (orele 
15.30; 17,45; 20).

SCOPUL ȘI MIJLOACELE: Fe
rentari țorele 15.30: 17.30: 19.30).

SALUTĂRI DE LA AGlGEA •_ 
ciulești (orele 9: 11,15: 13.30; 15.45: 
18; 20). Tomis (orele 9: 11.15; 13.30; 
15.45; 18: 20).

CA-N FILME: Cotrocenî (drele 
15: 17.15: 19.30).

ACȚIUNEA AUTOBUZUL: Fla
căra (orele 15.30: 17.30; 19.30).

BRIGADA DIVERSE ÎN ALER
TĂ: Progresul (orele 15,30; 17,30; 
19.30).

LOVITURA FULGERĂTOARE; 
Lumina (orele 9; 11.15; 13.30; 15.45: 
18; 20), Munca orele 15; 17,15 ; 
19.30).

Undeva, aproape de linia de 
centura a municipiului Buzău, 
s-au înălțat in ultimii ani trei 
edificii: Casa tineretului. Sala 
sporturilor și întreprinderea de 
contactoare. Trei repere arhitec
turale care imprimă locului o 
configurație aparte. .Amplele 
acțlunț cultural-educative orga
nizate la Casa tineretului atrag 
tot mai multi tineri: ei se în
tâlnesc aici sistematic pentru a 
continua, cel mei ade6ea, pre
ocupări ivite la locul lor de 
muncă. Activitățile de cercetare, 
cercurile științifice și tehnico- 
aplicative. serile cultural-dis- 
tractive întregesc de fapt 
conținutul educativ ăl manifes
tărilor inițiate la nivelul orga
nizațiilor de tineret din între
prinderi. Asa cunț se întâmplă 
dealtfel și in cazul organizației 
de tineret de la întreprinderea 
de coniactoare, organizație ale 
cărei rezultate exprimă su
gestii’ amploarea și nivelul pre
ocupărilor tinerilor — orientate 
in principal spre rezolvarea Op
timă a unor probleme da pro
ducție, perfecționarea tehnolo
giilor de fabricație, economisi
rea de materii primo și materi
ale și altele, după cum avea să 
ne spună si Leonida Nica. se
cretar adjunct al comitetului 
U.T.C.

Un eșalon de 3 200 de tineri 
angajați in înfăptuirea unui a- 
semenea obiectiv — o organi
zație puternică ale cărei razul* 
tate sînt. iată, pe măsură. Prin* 
tr-o masivă investiție de inte
ligentă și spirit creator s-a reu
șit ca pînă în prezent suma e- 
conomiilor de materii prime, 
materiale, combustibil si energie 
electrică să atingă 3 200 000 lei: 
prin activitatea de muncă pa
triotică a tinerilor în cadrul ini
țiativelor „Săptămîni record în 
producție si calitate", „Ore de 
muncă în sprijinul producției" 
și altele 8-au realizat obiective 
în valoare de 277 721 lei: prin 
creșterea răspunderii tinerilor 
fată de îndatoririle care le re
vin la fiecare loc de muncă in
dicele de utilizare a fondului 
de tâmp a ajuns la 95 la sută : 
și, în sfîrșit. reflectând interesul 
susținut pentru lărgirea orizon
tului de cunoaștere tehnică și 
profesională — 90.4 la sută din
tre membrii organizației au 
participat la concursuri profe
sionale și olimpiade pe meserii. 
Apare firească, intr-un aseme
nea context, faima cîștigată de 
produsele întreprinderii în răs
timpul scurt— aproximativ un 

realizate de tlfieri, repartizați 
în formații de luciii de cite 50, 
depășesc normele, planificate 
pentru ei.

— Elevii cu care am vorbit 
ne spuneau că au îndrăgit mun
ca și nu Ii se pare grea și că 
aici este o adevărată școală de 
educație șl muncă. Dumnea
voastră ce ne puteți spune 7

— Mă bucur câ ei singuri sînt 
convinși de aceasta. Tinerii 
sînt repartizați, ținind cont de 
virstă și de puterea lor de 
muncă, la recoltat, sortat și am
balat legume. In atenția noas
tră este îndeplinirea integrală 
a planului de producție, dar și 
Organizarea atât a tâmpului de 
muncă, cit și a celui liber al lor. 
Vizionările la televizor, lecturi, 
întreceri pe cele două terenuri 
sportive, seri de dans și audi
ție muzicală sînt binevenite 
după o zi de lucru. Căutăm ca 
Docare tânăr să se integreze în 
colectiv și să respecte atit orele 
de Muncă, cît și cele libere. Și 
bineînțeles să rămină cu amin
tiri de neuitat petrecute in 
această perioadă.

FLORENȚA MARDALE

AGONIA; Scala (orele 9: 12; 16;
19) .

TRANDAFIRUL BARAT: Tim
puri Noi (orele 9; 11 j 13,lo : 15,30; 
17.45; 20).

DETAȘAMENT CU MISIUNE 
SPECIALA: Lira (orele 15,30; 17.45;
20) .

NAVA AERIANA: Viitorul (oțe
le 15,30; 17.3V: >19,30).

PRINDEȚI ȘI NEUTRALIZAȚI : 
MiOtită (orele 9: 11.15; 13,36; 15,45; 
Ifi ■ 20).

ARMA MISTERIOASA; Popular 
(orele 15: 17.15: 19.30).

CĂLĂREȚUL FĂRĂ CAP: Cos- 
mos (orele 9,30: 11,30; 13,30; 15-30; 
17.30 : 19.30).

UNDEVA, CtNDVA: Patria (ore
le 9; 11.15: 13.30; 15.45; 18; 20,15). 

deceniu — de cind funcționează. 
Transformatoarele de putere 
medie, contactoarele. releele, 
matrițele șl alte aparate realiza
te sînt unanim apreciate de că
tre beneficiari interni, dar și Ia 
export. Calitățile deosebite ale 
produselor electrotehnice sînt 
sporite în continuare prin efor
tul sistematic al tinerilor care 
lucrează aici. Perfecționate, mo
dernizate. repfoiectate, aparate* 
lă ce poartă marca tinerei în
treprinderi devin, pe zi ce tre
ce, tot mai competitive. Cum ?

— Prin implicarea fțecărui tâ
năr în ampla mișcare de Intro
ducere a progresului tehnic si 
științific, prin activitatea de 

InspĂțiu
AL MUNCII 

SI AL a 

EDUCAȚIEI
cercetare și inovate desfășurată 
In organizația noastră la nivel 
de masă, ne spune subinginerul 
Gheorghe Preda, președintele 
comisiei de creație tehnico-ști- 
lntifică. Optimizarea continuă 
a producției și a muncii a deve
nit, în mod real, o problemă de 
interes general.

Desigur, în materializarea 
Ideilor tinerilor. în valorificarea 
vastului potențial creator care 
6-a afîtmat ih acești ahi. un rol 
Important revine activității co- 
iniBiei profesional-științifice. de 
conținutul și eficiența muncii 
acesteia fiind Condiționată. în 
final. însăși calitatea produc
ției. în Această idee, comisia a 
acționat consecvent pentru a- 
tragetea cât mai multor tineri — 
virtuali inovatori și inventatori 
— desfășurind o activitate sis
tematică. delimitată pe domenii 
specifice. Astfel, de la primele 
încercări și pirtă la rezultatele 
finale, cercul electronistilor,

Harnicul colectiv de muncă 
de la I.E.L.1.F, Timiș se află 
pe un drum al bunelor realizări 
prin folosirea la capacitatea 
maximă a întregului potențial 
tehnic și uman disponibil, prin- 
tr-o organizare superioară â 
muncii și prin valorificarea 
fiecărei ore de muncă. Pe 
primele opt luni ale anului pla
nul la investiții a fost îndepli* 
nit in proporție de 101 la sută, 
dintre căre la construcții-mon- 
taj cu depășire de peste 11 la 
la stila. Sarcina anuală la a- 
menajări irigații, de 2 900 hec
tare. a fost realizată de la 30 
iunie iâr în cadrul lucrărilor 
de combatere a eroziunii so
lului, efectuate in zohele Sîbiș* 
Alioș. Ohiroda-Recăș și Mora* 
vița s*au recepționat 5 900 ha, 
existând premise favorabile ca 
pînă la sfârșitul anului sâ se 
finalizetâ peste 10 000 ha. Re
zultate bune s-au obținut și la 
complexele de desecări de la 
Sînnicolau Mare, Uîvar — Ti
miș. Saravate, Begheiu Vechi 
** Vest Timișoara, unde planul 
a fost depășit cu 1 800 hectare, 
la completările de desecări 
unde s*au realizat in plus 3 500 
hectare și la drenaje, unde de
pășirea reprezintă mai bine de 
400 de hectare.

Tabloul numeroaselor puncte 
de lucru sugerează complexita
tea problemelor ce trebuie re
zolvate operativ» mobilizarea 
exemplară a tuturor oamenilor» 
bufta organizare a muncii. Și, 
deși sînt activități cu un grad 
sporit de dificultate, aici mun
cesc, cu dăruire și hărnicie, nu* 
meroșî tineri, dovedind, o dată 
în plus, maturitatea cu care 
aceștia trudesc și acționează. 
Astfel, la im complex de porci, 
pentru 8 000 de capete, dat în 
folosință cu 5 luni înainte de 
termen, au lucrat 25 de con
structori din echipa lui loan 
Lungfrenț. La Banloc, acolo 
unde sînt concentrate Impor
tante forțe mecanice și untane 
** șapte dragline și 12 buldo* 
tete — la complexul de dese
care totaîîzînd peste 10 000 
hectare, și 10 screpere, patru 
buldozere și două dragline — 
la orezari» LA.S.-uIui — printre 
fruntași se evidențiază exca- 
vatoriștii Ana Dume, Smăran- 
dache Criveanu. soții Viorica și 
Nicolae Hubert șî screperîstul 
Die Vîftter. La Motavița, unde 
eint în curs de finalizare 500 
hectare cu lucrări de combate

SEHEREZADA: Luceafărul (ore
le 9; 11,15: 13,30; 15,45: 18; 20).

COMPANIA A 7-A SUB CLAR 
DE LUNA: Capitol (Orele a,45; 11; 
13,15: 13.30: 17,45; 19.45),

CĂPITANUL RĂZBUNÂRTT : 
București (orele 9: 11; 13.18: 15.30: 
17.45; 20),

MARTORUL ȘTIE MAT MULT ! 
Feroviar (orele 9; 11; 13.13; 15.39; 
17.45: 19.45).

TV
15.00 Telex. 13.05 Clubul tinere

tului. 15,30 Emisiune in limba 

cercul chimiștllor și cel al me
canicilor — care au luat ființă 
la inițiativa tinerilor din între
prindere — au reușit să 
par<mrgă un drum mereu ascen
dent, participanții consacrindu- 
se deja, prin preocupări și per
formante, ca adevărat! promo
tori ai tehnicii noi în secțiile 
unde lucrează. Iată, de pilda, 
cele două realizări ale ingineru
lui Cristian Bobi, realizări care 
aduc in total o economie anua
lă de 30 Mw/h: ..Limitat or de 
mers in gol pentru transforma
toarele de sudură" și „Limita- 
tor de mers in gol pentru con- 
vertizoarele de sudură" au și 
fost asimilate la locurile de 
muncă unde se impunea econo
misirea energiei electrice și pe 
această cale; Alexandru SI ni ion 
a realizat o altă inovație 
„Procedeu $î dispozitiv de mu
fei conducte flexibile de înal
tă presiune" care are o eficien
tă economică de peste 500 000 
lei. Alte realizări colective Care 
vizează perfecționarea procesu
lui de producție sau îmbunătă
țirea parametrilor calitativi ai 
Unor produse se înscriu de a- 
Semenea in rîhdul rezultatelor 
valoroase ale activității de crea
ție tehnico-științlfică. Printre a- 
cefttea se numără dispozitivul de 
filtrare atașat lâ mașina de ore- 
lucrare prin electroeroziune 
ELER care aduce o economie 
importantă la uleiul de prelu
crare. cresol nd concomitent și 
calitatea pieselor Drelucrate : 
propunerea de îmbunătățire a 
sistemului de încălzire cu rezis
tențe tubulate a matrițelor; in
stalația automată pentru verifi
carea parametrilor electrici ai 
contactoarelor ; instalația auto
mată pentru verificarea la 
uzură a releelor electrice și 
multe altele. Realizări care 
confirmă faptul că atunci 
cind există interes și preocupa
re. afirmarea nestingherită a 
spiritului creator, elaborarea si 
promovarea unor soluții origi
nale. ingenioase și eficiente, ac
celerarea progresului în toate 
domeniile — sînt tot atâtea fron
turi de acțiune concretă și di
namică pentru tinerii antrenați 
masiv în»neîntrerupta bătălie 
pentru nou. pentru a produce 
Ia un nivel calitativ mereu mai 
înalt, mai economic, mai perfec
ționat. Tineri, prihtfă care se 
numără în mod constant, in or
ganizația de tineret a întreprin* 
dorii de contactoare din Buzău, 
Adrian Vișineecu. Via.sc Sandu, 
Chelit Ștefan, Cristina Iancu, 
Mirela Stancu și multi alții.

EMILIA VA3ILIU 

re a eroziunii solului, ce se 
vor preda înainte de termen, 
buldozeriștii Achim Voinea și 
Vasile Juravle sînt cunoscuți 
ca fiind printre cei mai destoi
nici mecanizatori. Hărnicia lor 
șl a colectivelor din care fac 
parte explică de ce și la cele* 
lalte obiective (orezăria de la 
C.A.P. Partoș, drenajele de la 
Voiteni — efectuate sub co
ordonarea priceputului subinr 
giner Petru Baștia) lucrările 
sînt mult devansate astfel în* 
Cit, după doat 8 luni, planul 
anual al brigăzii este îndepli
nit in proporție de 84 la sută, 
existând resurse importante 
pentru o depășire substanțială 
a sarcinilor de producție pe 
1984.

Pentru brigada nr. 2 —
SJînnicolau Mare — maxima 
concentrare de forțe are loc la 
complexul șistem de comple
tări desecări din zona Sînnico- 
lâu Mare — Saravale, prevă
zut â se realiză pe aproape 
20 000 hectare, din care pînă la 
sfîrșitul lunii august au fost 
dâja recepționate 6 700 de hec
tare. Aici există și o capacitate 
de 300 hectare drenaje, ce se 
va realiza integral pină lâ 8fîr* 
șttul anului. Numeroase lu
crări de irigații cu ape Uzate 
se află, de asemenea, în aten
ția colectivului condus de ingi
nerul Căprarii CoftstSntin, ma
joritatea aflate într-un stadiu 
avansat de execuție, precum 
cele de la Clarii-Vii (538 hec
tare irigate și 183 hectare dre
naje), de la Variaș (cîte 211 
hectare de irigații și desecări) 
și de la Cenad. Se află, de ase
menea, în probe tehnologice, 
avînd termen de predare luna 
septembrie. 1 000 hectare Iriga
ții la I.A.S. Periam.

Am urmărit. îndeaproape ac
tivitatea celor de la brigada 
nr. 2 și am remarcat faotuî că 
nu doar buldozeriștii Grigore 
Flutor, Augustin Poo. Vasile Pă- 
trăuțeanu, excavatoriștii Fran- 
cisc Istvan și loan Ardeleanu, 
muncitorii constructori Dumitru 
Onofriciuc și Gavril Terebenț 
sînt tineri fruntași, ci și briga
da de constructori condusă de 
Petru Clbîan. întregul colectiv 
este conștient că de efortul 
constructiv depinde viitorul 
recoltelor.

GHEORGHE CRISAN 
GABRIEL G. FLOREA
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a societății comuniste. Dar aș 
putea spune că, deși va fi un 
drum lung, este mai scurt decît 
cel străbătut pină acum. Deși 
vor fi multe probleme de solu
ționat — și desigur și greutăți 
de învins —, vor fi mai puține 
decât cele pe care a trebuit să 
le soluționăm, si mai puține 
greutăți decit a trebuit să în
vingem pini acum.

România se află Ia un ase
menea stadiu de dezvoltare, cu 
o asemenea capacitate tehnică, 
socială si umană, cu o aseme
nea forță politică șt ideologică 
incit poate să privească cu în
credere viitorul, iar partidul 
nostru poate, intr-adevăr, să se 
angajeze în fata poporului că 
va realiza aceste năzuințe ale 
națiunii noastre — înfăptuirea 
societății comuniste. Trebuie 
intr-adevăr să ne unim toate 
forțele, ale întregului nostru 
popor ! Trebuie ca partidul 
nostru să acționeze intr-un .spi
rit mai combativ, mereu revolu
ționar, mereu receptiv Ia tot 
ceea ce este non — și să pri
vească Cu îndrăzneală înainte

Mult stimate tovarășe Nicolae 
'■©eaușesod,

Mult stimată tovarășă Elena 
Ceaușescu,

Stimate tovarășe și stimați 
tovarăși,

Vă rog să-mi permiteți să 
încep prin a vă mărturisi c& mă 
simt profund mișcat și onorat, 
în cel mai înalt grad, de prezen
ța secretarului generai al parti
dului, președintele țării, tova
rășul Nicolae Ceaușescu, și.a to
varășei Elena Ceaușescu, a ce
lorlalți tovarăși și tovarășe din 
conducerea partidului și statului 
nostru la această aniversare.

Vă rog, de asemenea, să pri- 
fttâțî, mult stimate tovarășe 
secretar general Nicolae 
Ceaușescu, simțămintele mele de 
gratitudine și recunoștință pro
fundă pentru cele cuprinse în 
scrisoarea ce mi-a fost adresată 
astăzi de Comitetul Politic Exe
cutiv al Comitetului Central al 
Partidului Comunist Român, 
precum și pentru înalta distinc
ție ce mi-a fost conferită cu 
acest prilej.

In continuare, tovarășul 
Gheorghe Rădulescu* evoeind 
activitatea desfășurată, încă din 
•anii tinereții, in rindurile parti
dului, a spus :

Generației din care fac parte 
l-a fost dăruit și un mare, rar 
privilegiu. Privilegiul de a parti
cipa la înfăptuirea unuia dintre 
actele istorice fundamentale ale 
României eterne : eliberarea ță
rii și a națiunii noastre de coș
marul fascismului și trecerea 
spre epoca socialistă. A fost țe
lul «uorem al generației noas
tre — care nu a avut un dușman 
mai detestat decât fascismul. Șî 
generația noastră A trăit bucu
ria de a-și vedea idealul trans
format în faptă, prin muinca 
eroică a poporului român, con
dus de comuniști. Iar generația 
noastră e mândră că de peste 
cinci decenii i-a stat aproape, 
prin toate furtunile și izbinzile, 
ca un îndrumător înțelept, tova
rășul Nicolae Ceaușescu. Puține 
sînt în istorie generațiile care 
au trăit bucuria înfăptuirii idea
lurilor. Generația din care fac 
parte e-a bucurat de această fa
voare a destinului. Și este o 
ocazie, în care îmi face plăcere 
să repet, că în fruntea destinu
lui național, care se împlinește 
în societatea socialistă multi lâ* 

' teral dezvoltată din t-ara noastră, 
se află de două decenii tovară
șul Nicolae Ceaușescu, marele 
om de stat de dimensiuni mon
diale.

Fiind la puține zile după jubi
leul celor patru decenii de la 
revoluția de eliberare socială și 
națională, antifascists și antțim- 
perialistă, din August 1944, da- 
tl-mi voie, stimate tovarășe 
secretar general, se citez cuvin
tele pe care le-ați rostit cu 
acel prilej : ..Generația noas
tră, a revoluției $i construcției



BUDAPESTA

Schimb de meseje între 
tovarășul Nicolae Ceaușescu 

și tovarășul Jănos Kâdăr
BUDAPESTA 4 (Agerpres). — 

Din partea tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, secretar general al 
Partidului Comunist Român, 
președintele Republicii Socia
lista România, a fost transmis 
tovarășului Jănos Kâdăr, prim- 
secretar al Comitetului Central 
al Partidului Muncitoresc Socia
list Ungar, un călduros salut, 
împreună cu cele mai bune urări 
de prosperitate și fericire pen
tru poporul ungar prieten.

Mulțumind, tovarășul Jănos 
Kâdăr a rugat să se transmită 
tovarășului Nicolae Ceaușescu 
un salut cordial, cele mai sin
cere urări de bine, de sănătate 
și de noi succese în fruntea 
partidului și a statului, in acti
vitatea consacrată edificării so
cietății socialiste multilateral 
dezvoltate în România.

In cadrul schimbului de mesaje, 
a fost reliefată hotărîrea celor 
două partide și state de a întări 
colaborarea și prietenia romăno- 
ungară pe plan politic, econo
mic, tehnico-științific și cultu
ral, în spiritul înțelegerilor con
venite la nivel înalt, in intere
sul celor două țări și popoare, 
al cauzei socialismului, păcii, 
securității și colaborării pe con
tinentul nostru și in întreaga 
lume.

Au fost evocate realizările și 
posibilitățile multiple pentru 
dezvoltarea relațiilor bilaterale 
pe care le oferă vecinătatea și 
potențialul în continuă creștere 
al economiilor, tehnicii și cul
turii celor două popoare.

S-a reliefat totodată necesita
tea întăririi. în actualele con
diții internaționale, a conlucrării 
pe plan extern dintre cele două 
partide și țări, de a acționa și 
in viitor pentru oprirea încor
dării în lume, pentru reluarea 
și continuarea politicii de des
tindere și pace, pentru încetarea 
cursei înarmărilor și trecerea la 
dezarmare, in primul rînd la 
dezarmare nucleară, pentru în
tărirea securității, colaborării 
pe continentul european și in 
lume, pentru soluționarea pe 
cale pașnică, prin tratative, a 
tuturor problemelor litigioase 
dintre state, pentru edificarea 
unei lumi a păcii, înțelegerii și 
colaborării.

Schimbul de mesaje a fost 
prilejuit de primirea de către to
varășul Jănos Kâdăr a tovarăși
lor Ilie Verdeț, membru al Co
mitetului Politic Executiv, se
cretar al C.C. al P.C.R., Petru 
Enache și Ion Stoian, membri 
supleanți ai Comitetului Politic 
Executiv, secretari ai C.C. al 
P.C.R.

La primire au participat tova
rășii Ovari Miklos și Aczel 
Gyorgy, membri ai Biroului Po
litic, secretari ai C.C. al 
P.M.S.U. Matyas Sziiros, secre
tar al C.C. al P.M.S.U.

Au fost prezenți Nicolae 
Vereș, ambasadorul țării noas
tre la Budapesta, și Miklos Ba- 
rity, ambasadorul Republicii 
Populare Ungare la București.

întrevederea s-a desfășurat 
într-o atmosferă caldă, tovără
șească.

Convorbiri româno-ungare
BUDAPESTA 4 (Agerpres). — 

în zilele de 3 și 4 septembrie, la 
Budapesta, s-a desfășurat întâl
nirea secretarilor cu probleme 
economice, de propagandă, cul
tură, presă și relații internațio
nale ai C.C. al P.C.R. și ai C.C. 
al P.M.S.U.

Din partea română au parti
cipat tovarășii Ilie Verdeț, mem
bru al Comitetului Politic Exe
cutiv, secretar al C.C. al P.C.R., 
Petru Enache și Ion Stoian, 
membri supleanți ai Comitetu
lui Politic Executiv, secretari al 
C.C. al P.C.R.

Din partea ungară, tovarășii 
Ovari Mikloe și Aczel Gyorgy 
membri ai Biroului Politic, 
secretari ai C.C. al P.M.S.U., 
Matyas Szuros, secretar al C.C. 
al P.M.S.U.

Convorbirile, care s-au des
fășurat intr-o atmosferă caldă, 
tovărășească, au prilejuit un 
schimb aprofundat de păreri cu 
privire la preocupările și reali
zările popoarelor român și un
gar în opera de edificare a so
cietății socialiste. S-a evidențiat 
evoluția raporturilor multilate
rale dintre țările noastre și s-a 
făcut un schimb de vederi ou 
privire la unele aspecte impor
tante ale vieții internaționale, 
ale mișcării comuniste și mun
citorești.

A fost subliniată importanța 
pe care conducerile de partid și 
de stat din cele două țări, per
sonal tovarășii Nicolae

Ceaușescu, secretar general al 
Partidului Comunist Român, 
președintele Republicii Socialis
te România, și Jănos Kâdăr, 
prim-secretar al Comitetului 
Central al Partidului Muncito
resc Socialist Ungar, o acordă 
dezvoltării și adîncirii relațiilor 
multilaterale româno-ungare. In 
acest context, a fost relevată 
importanța deosebită a convor
birilor și înțelegerilor dintre 
cei doi conducători de partid, 
exprimîndu-se satisfacția pentru 
rezultatele înregistrate după în
tâlnirea la nivel înalt pentru 
dezvoltare și aprofundarea re
lațiilor bilaterale pe plan poli
tic, economic, tehnico-științific, 
cultural și în alte domenii de 
interes comun.

A fost exprimată dorința de a 
se da un nou impuls colaborării 
bilaterale pe multiple planuri, 
prin convenirea unor acțiuni de 
cooperare, care să servească nă
zuințelor de progres și bunăsta
re ale popoarelor român și un
gar, operei de construcție socia
listă in țările noastre vecine și 
prietene, cauzei socialismului, 
progresului general și păcii în 
lume.

Cu ocazia prezenței la Buda
pesta, delegația C.C. al P.C.R. a 
vizitat întreprinderea de mașini- 
unelte din capitala Ungariei, 
oaspeții români fiind întîmpinați 
de ministrul industriei al R.P. 
Ungare, Laszlo Kapolyi.

Acțiuni și luări de poziție 
în favoarea dezarmării și păcii

O DECLARAȚIE A TOVARĂȘULUI 
ERICH HONECKER

BERLIN 4 (Agerpres) — După 
cum transmite ADN, cu ocazia 
primirii unei delegații a Consi
liului Păcii din R.D.G., Erich 
Honecker, secretar general al 
C.C. al P.S.U.G., președintele 
Consiliului de Stat al R. D. Ger
mane, a subliniat că R.D.G. 
pornește de la premisa că exis
tă posibilități de a opri cursul 
evoluției negative. „In dorința 
noastră permanentă de a găsi o 
ieșire din situația internațio
nală încordată — a menționat 
vorbitorul — considerăm drept 
un deziderat important conti
nuarea și extinderea dialogului 
politic dintre toți cei cărora le 
este, scumpă menținerea păcii. 
Pentru a împiedica o catastrofă 
nucleară — a arătat Erich Ho
necker — noi mergem împreună 
cu toți cei care se lasă călăuziți 
de înțelegerea faptului că nu 
există altă cale rațională decît 
cea a coexistenței pașnice din
tre state cu orînduiri sociale 
diferite". „Cine dorește cu

onestitate și bunăvoință să cau
te căile abordabile pentru asi
gurarea păcii, indiferent de ta
băra politică sau filozofică în 
care el se află, va găsi întot
deauna în R. D. Germană un 
partener de încredere, construc
tiv" — a spus în încheiere E. 
Honecker.

OTTAWA 4 (Agerpres). — 
Municipalitățile din 70 de orașe 
și localități urbane canadiene 
sprijină apelul adresat parla
mentului țării de Consiliul oră
șenesc Vancouver, prin care se 
cere declararea Canadei ca zonă 
denuclearizată. în mesaje tri
mise pe adresa primăriei orașu
lui Vancouver — cel mai im
portant centru portuar de pe 
coasta Pacificului — se propune 
organizarea unui referendum 
național in legătură cu interzi
cerea experimentării rachetelor 
nucleare de croazieră americane 
pe teritoriul Canadei.

Convorbiri 
iugoslavo-chineze
BELGRAD 4 (Agerpres). 

— Necesitatea angajării în
tregii comunități internațio
nale pentru oprirea cursei 
înarmărilor și soluționarea 
crizelor politice și economi
ce din lume pe calea trata
tivelor și în cadrul organiza
țiilor internaționale a fost 
subliniată în timpul convor
birii dintre președintele Pre
zidiului R.S.F. Iugoslavia, 
Veselin Giuranovici, și pre
ședintele R.P. Chineze, Li 
Xiannian, transmite din Bel
grad agenția Taniug. S-a re
levat. totodată, necesitatea 
unor noi eforturi în direcția 
edificării unor relații econo
mice internaționale echita
bile, ca și a restructurării 
sistemului monetar interna
țional. pentru depășirea 
greutăților economice cu 
care se confruntă azi majo
ritatea omenirii.

Colaborarea economică din
tre China și Iugoslavia a 
fost apreciată ca „foartâ di
namică și fructuoasă", fiind 
totodată, subliniată necesi
tatea îmbogățirii relațiilor 
economice bilaterale cu for
me superioare, cum sînt. de 
pildă, cooperarea în produc
ție, investițiile comupe și 
cooperarea pe terțe piețe, 
arată «agenția Taniug.

Conferința internațională consacrată 
situației din Africa australă

DAR ES SALAAM 4 (Ager
pres) — în localitatea tanza- 
niană Arusha s-au deschis 
marți lucrările unei conferințe 
internaționale consacrate situa
ției din Africa australă. Parti
cipă șefii de stat din Tanzania, 
Zambia, Angola, Mozambic și 
Botswana, primii miniștri din 
Republica Zimbabwe. Suedia și 
Portugalia, liderii mișcărilor de 
eliberare din sudul Africii, pre
cum și reprezentanți ai unor 
partide vest-europene membre 
ale Internaționalei Socia
liste.

Deschizind^ lucrările confe
rinței, care a fost convocată 
din inițiativa Internaționalei 
Socialiste, președintele Tanza
niei. Julius Nyerere, a subli-

niat că răspunderea pentru 
tergiversarea accesului Nami
biei la independență revine au
torităților rasiste de la Preto
ria care blochează aplicarea 
rezoluției 435 a Consiliului de 
Securitate. El a arătat că, în 
ciuda adoptării unei noi „con
stituții", esența regimului po
litic din Republica Sud-Afri
cană nu s-a modificat, autori
tățile rasiste urmărind, în po
litica lor internă și externă, 
menținerea și consolidarea sis
temului de segregație rasială și 
apartheid. Șeful statului tanza- 
nian a lansat partidelor socia
liste vest-europene apelul de 
a-și intensifica sprijinul pentru 
obținerea independenței Nami
biei și abolirea apartheidului în 
R.S.A.

Valuri de proteste împotriva așa-zisei reforme 
constituționale a regimului de la Pretoria

Congresul
Sindicatelor Britanice

LONDRA 4 (Agerpres). — 
Reuniunea anuală a Congresului 
Sindicatelor Britanice (T.U.C.), 
întrunit in orașul Brighton, a 
hotărit cu o majoritate covirși-

Palatul de Studii al Poporului din Phenian, capitala R.P.D. Coreene, unul dintre impunătoarele edificii 
construite in anii democrației populare

Din lumea
BONN 4 (Agerpres). — în 

luna august. în R. F. Germania 
2 201 829 persoane nu au avut un 
loc de muncă, ceea ce reprezintă 
o rată a șomajului de 8,9 la sută 
din populația activă, relevă co
municatul Oficiului federal pen
tru muncă de la Nurnberg, dat 
publicității marți de agenția 
D.P.A. „Piața forței de muncă 
stagnează" — subliniază comu
nicatul, relevînd. implicit, men
ținerea dificultăților existente în 
acest domeniu.

NOASTRĂ
PE TEME ALE ECONOMIEI MONDIALE

Necesitatea unei soluționări globale, 
echitabile a problemei datoriilor externe 

ale țărilor în curs de dezvoltare
Problema datoriei externe a 

țărilor in curs de dezvoltare, care 
a apărut și s-a dezvoltat*pină la 
proporții astronomice in dece
niul trecut, constituind deja la 
începutul acestui deceniu o ame
nințare in stare latentă la adre
sa evoluției economiei mondiale, 
a fost precipitată și acutizata de 
evoluții recente, din 1980 pînă 
acum, pe planul relațiilor finan
ciare și de credit internaționale. 
In formarea datoriei externe a 
unei țări hotărâtoare este finan
țarea deficitelor balanțelor de 
plăți externe prin recurgerea la 
resurse financiare din exterior. 
Dacă o țară își încheie balanța 
anuală de plăti cu un deficit, 
adică plățile sint mai mari decît 
încasările valutare, pentru a se 
putea echilibra balanța, țara 
respectivă este nevoităx să 
recurgă la împrumuturi sau cre
dite in valută de Ia diferite 
surse externe. Asemenea surse 
externe de finanțare pot fi cu 
caracter multilateral, așa cum. 
sint unele instituții financiare 
internaționale. Fondul Monetar 
Internațional și Banca Interna
țională pentru Reconstrucție și 
Dezvoltare — instituții speciali
zate ale O.N.U. —, bilateral, de 
exemplu pe seama unor împru
muturi date de către o țară al
tor țări ; de asemenea, sursele 
de finanțare pot fi cu caracter 
public, guvernamentale, națio
nale sau internaționale, sau cu 
caracter privat, băncile comer
ciala internaționale. în general, 
nu există nimic neobișnuit pen
tru o țară în curs de dezvoltare 
ca în perioada in care are loc 
procesul de creare a bazei ma
teriale necesare pentru înain
tarea pe calea dezvoltării eco
nomice, proces ce necesită in
vestiții mari și mari eforturi 
materiale, umane, financiare, 
să-și suplimenteze resursele in
terne. provenite din acumularea 
internă, pe calea recurgerii la 
resurse externe. Așa au făcut 
în fond și actualele state capita
liste dezvoltate. De exemplu, 
Statele Unite ale Americii, care 
au înregistrat in ultimele două 
decenii ale secolului 19 deficite 
importante ale balanței de plăți 
curente, au acumulat o mare 
datorie externă, care reprezenta 
pină la de trei ori nivelul ex

porturilor sale anuale. 5ar plata 
dobînzilor se ridica la 10—15 la 
sută din încasările din expor
turi. Dimpotrivă, este chiar nor
mal și constituie o necesitate 
ca o țară in curs de dezvoltare, 
angrenată cu tot efortul propriu 
de care dispune pe calea dezvol
tării economice, să recurgă la 
surse externe de finanțare, care 
să suplimenteze resursele națio
nale. urmînd ca după trecerea 
perioadei do acumulări pe calea 
dezvoltării să se creeze și con
dițiile pentru restituirea resur
selor valutare atrase din străi
nătate. $i în prezent, întreaga 
strategie internațională de dez
voltare, adoptată în cadrul 
O.N.U.. se bazează pe susținerea 
eforturilor proprii ale țărilor în 
curs do dezvoltare.

Pînă la începutul deceniului 
trecut, țările în curs da dezvol
tare aveau o datorie externă re
lativ redusă, provenind de la 
organisme financiare internațio
nale, cu, caracter public și in- 
terguvernamentaî în cea mai 
mare parte, datorie obținută la 
un nivel relativ redus al dobîn
zilor, pe termene de rambursare 
destul de lungi, restituirea aces
tor datorii neprevăzind ivirea 
unor probleme de disponibilitate 
a mijloacelor de plată la sca
dență intrucit serviciul datoriei 
externe (cuprinzind rata anuală 
din împrumut, dobinzile și unele 
speze) nu eră la un nivel ridicat 
in raport cu încasările din ex
porturi ale acestor țări. Astfel, 
în 1971. două treimi din datoria 
externă a țărilor in curs de 
dezvoltare provenea din surse 
oficiale și numai o treime din 
surse private, adică de la bănci 
comerciale. în deceniul, al optu
lea, cind principalele state în 
curs de dezvoltare au aplicat o 
politică activă de investiții, 
realizind și ritmuri anuale de 
creștere a produsului național 
brut superioare celor înregistra
te în țările dezvoltate, în credi
tul internațional accentul s-a 
deplasat tot mai mult spre fi
nanțarea investițiilor și a balan
țelor de plăți externe de 
către surse private, de că
tre sectorul bancar din ma
rile state capitaliste dezvol
tate. în timp ce pînă atunci re
sursele financiare erau atrase

în țările în curs de dezvoltare 
Ia un nivel relativ redus al do- 
bînzii, băncile private au acor
dat împrumuturi la dobînda 
pieței, nivel care mai tîrziu a 
cunoscut însemnate creșteri. 
Marile creditări bancare s-au 
dezlănțuit după creșterea prețu
lui petrolului în 1973—1974, cind 
țările in curs de dezvoltare im
portatoare de petrol au fost ne
voite să-și finanțeze nu atîț in
vestițiile pe calea recurgerii la 
resurse externe, ci deficitele cu
rente pentru importuri majorate 
valoric pentru petrolul necesar. 
Pe de altă parte, excedentele de 
plăți ale țărilor exportatoare 
de petrol au fost „reciclate" de 
către marile bănci internaționa
le — adică au fost reintroduse 
în circuitul economic —, fiind 
plasate țărilor în curs de dez
voltare cu dificultăți de plată 
ca urmare a majorării „facturii" 
petroliere. Necesitatea recurgerii 
la resurse externe a sporit pen
tru țările în curs de dezvoltare 
importatoare de petrol după cea 
de-a doua „explozie" a prețului 
petrolului din 1979. în condițiile 
în care pe plan internațional 
njvelul inflației era ridicat, iar 
cel al dobinzilor nominale nu 
era prea înalt, diferența dintre 
acestea — așa-numita dobindă 
reală, adică diferența dintre 
nivelul nominal al dobînzii și 
nivelul inflației — ajunsese să 
fie chiar negativă, adică inflația 
determina ca parte din dobinzi 
să nu mai fie necesar să se plă
tească, ceea ce făcea creditul 
internațional atrăgător pentru 
debitori. Exacerbarea problemei 
datoriei externe a țărilor in curs 
de dezvoltare nu a apărut din 
relațiile normale de credit pe 
plan internațional, ci ca urmare 
a deteriorării climatului econo
mie mondial la începutul dece
niului actual, a manifestării 
unor factori care au condus la 
înrăutățirea condițiilor de resti
tuire a datoriei externe, la în- 
greunarea condițiilor de asigu
rare a serviciului datoriei ex
terne. Așa cum arată chiar ra
portul anual al Consiliului con
silierilor economici ai președin
telui american, publicat în fe
bruarie 1984, și transmis de pre
ședintele Congresului american, 
următorii factori, care nu pot fi

capitalului
TEL AVIV 4 (Agerpres). — 

Referindu-se La înrăutățirea cri
zei economice a Israelului, a- 
gențiile Reuter și U.P.T. mențio
nează statisticile oficiale care 
arată că rezervele de devize ale 
țării s-au redus luna trecută cu 
încă 192 milioane dolari, mult 
sub nivelul considerat de urgen
ță, și că guvernul a recurs la 
emisii monetare record pentru a 
putea rămîne solvabil.

• ÎN ORAȘUL COCHABAM
BA, in regiunea centrală a Bo- 
liviei, s-au deschis lucrările ce
lui de-al VI-Iea Congres al 
Centralei Muncitorești Boliviene 
(C.O.B.), — cea mai puternică 
organizație sindicală din aceasta 
țară — la care participă peste 
o mie de delegați din toate sec
toarele de activitate infor- 
mează agenția I.P.S.

Timp de cinci zile, participan- 
ții vor dezbate politica economi
că a țării și incidența crizei 
mondiale asupra economiei na
ționale.

„finind seama de situația gravă care s-a 
creat în această privință, România conside
ră că este necesară nu o soluție selectivă, 
ci o rezolvare globală, intr-un mod nou, a 
problemei datoriilor țărilor în curs de dez
voltare, pornindu-se de la necesitatea anu
lării acestor datorii pentru țările cele mai 
sărace, a reducerii cu un procent important 
pentru alte țări, a reeșalonării pe termen 
lung a datoriilor, fără dobindă sau cu do
binzi mici, simbolice, și acordării de noi cre
dite pentru țările în curs de dezvoltare, în 
vederea sprijinirii eforturilor acestora pentru 
asigurarea progresului economic și social".

NICOLAE CEAUȘESCU

imputați țărilor debitoare, s-au 
manifestat cu vehemență agra- 
vînd datoria externă a țărilor 
în. curs de dezvoltare : a) nivelul 
inflației a scăzut și nivelul do
binzilor reale a crescut in 
S.U.A. și alte țări ; ca urmare 
a creșterii ponderii datoriei pe 
termen scurt în contextul în 
care partea importantă din res
tul datoriei avea dobinzi flotan
te, creșterea dobinzilor pe piața 
creditului s-a manifestat ime
diat în serviciul datoriei exter
ne ; b) a urmat apoi recesiunea 
din 1980—1982, care a condus la 
reducerea drastică a încasărilor 
din export ale țărilor în curs de 
dezvoltare ca urmare a reduce
rii cererii pentru materiile pri
me oferite pe piața internațio
nală de aceste țări ; s-au redus 
prețurile internaționale ale aces
tor produse și s-a amplificat 
protecționismul, accesul pe pie
țele țărilor dezvoltate al produ
selor de export ale țărilor in 
curs de dezvoltare a fost re- 
strins ; c) un factor care a con
tribuit la pierderi ale țărilor de
bitoare din exporturi a fost 
aprecierea deosebită a cursului 
dolarului în raport cu alte mo
nede și menținerea cursului a- 
cestei 'monede cu rol de mijloc 
de plată pe plan internațional 
la un nivel artificial- ridicat ; 
tocmai ca urmare a cursului ri
dicat al dolarului s-a manifestat 
reducerea prețurilor internațio
nale ale produselor de bază ex
portate de țările in curs de dez
voltare ; d) pentru unele țări 
exportatoare de petrol, membre 
ale O.P.E.C., și pentru alte țări 
în curs de dezvoltare care ex
portă petrol un factor de ampli
ficare a problemei datoriei ex
terne a fost reducerea prețului 
petrolului, după 1981, ca urmare 
a primilor trei factori, în pri
mul rînd. Acțiunea acestor fac
tori externi situați în afara con

trolului țărilor în curs de dez
voltare debitoare au contribuit 
la agravarea problemei datoriei 
externe. Țările debitoare au fost 
nevoite să plătească mai mult 
decît șe așteptau in momentul 
cind au recurs la atragerea a- 
cestor surse și mai mult și decît 
puteau incasa din exporturile 
lor. S-a majorat, deci, mult ni
velul serviciului datoriei exter
ne prin creșterea fără precedent, 
a ponderii dobînzilor in cadrul 
plăților, cu aut mai mult cu cit 
neavînd încasări din exporturi 
suficiente țările debitoare au 
fost nevoite să recurgă la noi 
împrumuturi pentru a putea 
plăti vechile datorii.

Datoria externă a țărilor în 
curs de dezvoltare este- in pre
zent de multe ori asociată cu 
dificultățile marilor bănci de 
a-și incasa sumele din serviciul 
datoriei externe a debitorilor. 
Desigur, statele ca debitori nu 
pot da faliment ca firmele care 
nu mai sînt solvabile să-și plă
tească datoriile ajunse la sca
dență. Dar și statele pot ajunge, 
din lipsă de mijloace de plată 
disponibile in momentul scaden
ței. la o situație de încetare de 
plăți. Preocupările statelor de
bitoare vizează găsirea de mij
loace de plată pentru a putea 
asigura servicitfl datoriei exter
ne ; or, aceste resurse nu pot 
proveni decît din exporturi ; 
pentru aceasta este necesar și 
să importe mai puțin, dar mai 
ales să exporte mai mult. Așa 
cum spunea insă de curînd un 
mare bancher elvețian, este 
absurd să ceri țărilor debitoare 
să exporte mai mult și in ace
lași timp să ridici în calea ex
porturilor lor bariere protecțio- 
niste. Țările creditoare, țările 
occidentale de care aparțin ma
rile bănci comerciale internațio
nale sint preocupate de faptul 
că dacă țările debitoare nu plă

PRETORIA 4 (Agerpres) — 
Valul manifestațiilor de pro
test, organizate de populația de 
culoare majoritară sud-africană 
împotriva intrării în vigoare a 
așa-zisei reforme constituțio
nale instituite de regimul ra
sist de la Pretoria, s-a intensi
ficat marți. Cele mai puternice 
acțiuni au fost semnalate la 
SharpeviUe, Evaton și Sebo- 
keng — aglomerări urbane ale 
populației de culoare din apro
pierea Johanneș burgului. Co
respondenții agențiilor interna
ționale de presă relatează des
pre intervențiile brutale ale po
liției rasiste. care a deschis fo
cul asupra manifestanților. a u- 
tilizat grenade cu gaze lacri
mogene. Un nou bilanț al re
presiunilor de luni. întocmit de 
politia rasistă, arată că 22 per
soane au fost ucise, iar alte 23 
au fost rănite. Ziarul ..Rând 
Daily Mail", din Johannesburg, 
scrie, insă, că numărul râniților 
este de 232.

îngrijorate de forța manifes
tațiilor antiapartheid. de dorin
ța fermă a populației de cu
loare de a-și exprima opoziția 
față de ultimele manevre le
gislative care exclud majori-

tatea zdrobitoare a populației 
tării de la orice drept politic, 
autoritățile rasiste de la Preto
ria au instalat efective militare 
în ținută de luptă pentru paza 
instituțiilor guvernamentale din 
orașul Sharpeville. Manifesta
țiile din ultimele zile au rea
dus acest oraș în actualitatea 
luptei împotriva sistemului de 
segregație rasială sud-african ; 
el a intrat în analele luptei 
populației de culoare sud-afri- 
cane pentru drepturi egale în 
propria țară, după masacrele 
comise de poliția rasistă la 21 
martie 1960. condamnate de în
treaga lume.

DAR ES SALAAM 4 (Ager
pres). — Recentele „alegeri" din 
Republice^ Sud-Africană consti
tuie o măsură de suprafață, me
nită să inducă în eroare opinia 
publică mondială cu privire la 
adevăratul conținut al politicii 
de apartheid promovate de 
autoritățile rasiste de la Preto
ria — a declarat, într-o confe
rință de presă, la Dar es 
Salaam, primul ministru al 
Suediei, Olof Palme, care în
treprinde o vizită oficială în 
Tanzania.

toare de voturi, să acorde spri
jin total grevei generale a mi
nerilor din Marea Britanie, in
trată luni in a 26-a săptămînă.

Prin această rezoluție, T.U.C., 
care reunește, aproape totalita
tea salariaților din Marea Brita
nie. s-a angajat . să interzică 
participarea membrilor săi la 
orice activitate inițiată de pa
tronat sau de autoritățile con
servatoare pentru a submina 
greva minerilor. Minerii, cărora 
li s-au alăturat cu 12 zile în 
urmă, într-o grevă de solidari
tate, muncitorii portuari, mili
tează pentru apărarea locurilor 
lor de muncă și, în general, îm
potriva programului economic 
conservator, care urmărește ca 
povara dificultăților prin care 
trepe țara să fie aruncată ex
clusiv pe umerii clasei munci
toare.

O altă rezoluție adoptată de 
congres cere organizațiilor sin
dicale ale T.U.C. să-și mobilize
ze toate eforturile pentru a face 
să eșueze legile antisindicale 
adoptate în ultimii ani de majo
ritatea conservatoare din parla
ment.

ORIENTUL 
MIJLOCIU

BEIRUT 4 (Agerpres). - In 
cadrul unei ședințe a cabinetului 
libanez de uniune națională, pre
ședintele Libanului, Amin Ge- 
mayel, a informat despre con
vorbirile purtate la Damasc cu 
președintele Siriei, Hafez Al- 
Assad, privind situația din 
Liban și eforturile guvernului 
de la Beirut de a o soluționa 
in condițiile cele mai bune.

Primul ministru Rashid Ka- 
rame a anunțat că în cadrul 
reuniunii de marți Joseph Al- 
Hashem a fost numit în funcția 
de ministru al poștelor și tele
comunicațiilor, al sănătății și 
bunăstării sociale. De asemenea, 
Malek Salam a fost desemnat 
președinte al Consiliului pentru 
Dezvoltare și Reconstrucție, a- 
genție # guvernamentală.

în ceea ce privește situația 
din țară, agențiile internaționa
le de presă menționează că în 
nordul Libanului a intervenit, 
marți, un nou acord de încetare 
a focului intre părțile în con
flict, menit să faciliteze rein- 
staurarea securității și stabili
tății în această parte a țării, în 
cadrul eforturilor de normali
zare generală a situației.

PE SCURT
DONAȚIE DE CĂRȚI

La 3 septembrie, Ambasada 
Republicii Socialiste Româ
nia la Sofia a donat biblio
tecii naționale a R. P. Bul
garia „Kiril și Metodiu" operele 
tovarășului Nicolae Ceaușescu, 
secretar general a! Partidului 
Comunist Român, președintele 
Republicii Socialiste România, și 
lucrările științifice ale tovarășei 
academician doctor inginer 
Elena Ceaușescu, precum și alte 
lucrări.

Mulțumind pentru donație, di
rectorul bibliotecii naționale 
bulgare, Petar Karaangov, a 
arătat că lucrările sînt deose

tesc datoria ajunsă la scadență 
se prăbușește sistemul bancar 
occidental, cu incidențe impre
vizibile pentru sistemul de cre
dit din țările capitaliste. Așa
dar, atît debitorii, cit și credi
torii sint interesați în a găsi o 
cale pentru soluționarea pro
blemei datoriilor externe acu
mulate într-o proporție compa
rabilă numai cu o altă cifră ab
surdă, și anume cea a cheltuie
lilor militare pe plan interna
țional. Dar țările occidentale, 
inclusiv cu prilejul reuniunii la 
nivel înalt a principalelor șapte 
state capitaliste dezvoltate, care 
a avut loc recent la Londra, au 
decis să analizeze caz cu caz 
problema datoriei externe a ță
rilor în curs de dezvoltare, deși 
este firească o abordare pe plan 
global a acestei probleme care 
este universală ca dimensiune și 
importanță, de natură să afec
teze mersul întregii economii 
mondiale.

După cum se știe, țara noas
tră a propus de cîțiva ani ca 
problema datoriei externe să fie 
rezolvată — pină nu este prea 
tîrziu — intr-un mod construc
tiv prin cooperarea dintre debi
tori și creditori, prin reeșalona- 
rea acestei datorii, de manieră 
să se ușureze serviciul datoriei 
externe, prin practicarea unor 
dobinzi mici, astfel îneît să se 
poată asigura mijloacele de pla
tă pentru datoriile care vor a- 
junge la scadență. Această pro
blemă la ordinea zilei este de 
mare importanță pentrii asigu
rarea unei conlucrări echitabile 
între state; rezolvarea ei trebuie 
să fie realizată prin soluții cu 
totul noi, prin abordări globale. 
Propunerile făcute de țara noas
tră în ultimii trei ani au un ră
sunet din ce în ce mai mare în 
cercurile politice, cit și în cele 
financiare. Este de așteptat ca 
rațiunea să triumfe pină nu este 
prea tîrziu și să se treacă la 
abordarea globală, intr-un ca
dru adecvat, a problemei dato
riei externe a țărilor in curs de 
dezvoltare, ceea ce ar elimina 
una din marile probleme ale lu
mii contemporane. Recent, to
varășul Nicolae Ceaușescu arăta 
cu realism că: „Așa-numitele 
tratative Nord-Sud, dintre țări
le dezvoltate și țările in curs de 
dezvoltare, nu au dus, pină 
acum, la nici un rezultat. Dim
potrivă, politica dobinzilor mari, 
practicată de S.U.A., a împovă
rat și mai mult țările in curs de 
dezvoltare ale căror datorii se 
ridică la circa 800 miliarde do
lari... Considerăm că țările in 
curs de dezvoltare trebuie să-și 
întărească solidaritatea, să ac
ționeze niai unite și să colabo
reze mai strins în vederea sta
bilirii unei strategii comune in 
negocierile cu țările dezvoltate, 
a rezolvării echitabile a proble
melor legate de lichidarea sub
dezvoltării, de instaurarea unei 
noi ordini economice mondiale, 
mai bune și mai drepte".

dr. AUREL GHIBUȚIU

bit de valoroase pentru cadrele 
și cercetătorii bibliotecii, pentru 
cititorii din R.P. Bulgaria și a 
exprimat recunoștință pentru 
această donație, expresie a bu
nelor relații dintre cele două 
țări și popoare.
• DELEGAȚIA REPUBLICII 

SOCIALISTE ROMANIA, condu
să de tovarășul Vasile Bulucea, 
ministrul transporturilor și tele
comunicațiilor. care a participat 
la festivitățile prilejuite de cea 
de-a 15-a aniversare a Marii 
Revoluții de la 1 Septembrie din 
Jamahiria Arabă Libiana Popu
lară Socialistă, a fost primită 
de Mohamed Al Zarouq Rajab, 
secretar al Comitetului Popular 
General.

Cu acest prilej au fost exami
nate posibilitățile de dezvoltare 
în continuare a relațiilor eco
nomice, politice și sociale dintre 
România și .Tamâhiria Arabă Li
biana Populară Socialistă, in 
lumina hotăririlor adoptate și a 
înțelegerilor dintre tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, președintele 
Republicii Socialiste România, 
și colonelul Moammer El Ged- 
dafi, conducătorul Marii Revolu
ții de la 1 Septembrie.

Delegația a mai avut întîiniri 
cu secretarii Comitetelor Popu
lare Generale pentru telecomu
nicații și transporturi maritime 
și pentru utilități și locuințe.

Intilnirile s-au desfășurat în
tr-o atmosferă de prietenie și 
cordialitate.

• PRIMUL MINISTRU AL 
ITALIEI, BETTINO CRAXI, a 
lansat într-un discurs radiodifu
zat, un apel la o „nouă mobili
zare" a forțelor de ordine împo
triva Mafiei — informează agen
ția France Presse.

După ce a amintit câ „orga
nizația crimei" a făcut nu
meroase victime în Italia, Betti- 
no Craxi și-a exprimat speranța 
că forțele de ordine vor învinge 
în lupta împotriva Mafiei.

Un raport al poliției, dat pu
blicității la Roma, atestă că, în 
primele opt luni ale acestui an, 
numărul persoanelor ucise de 
Mafia a fost de 140, în scădere 
față de perioadele corespunză
toare din anii precedenți.

• ÎNTRE 29 AUGUST ȘI 
I SEPTEMBRIE la Universi
tatea din Istanbul s-a desfă
șurat Săptămîna medicală 
balcanică.

Peste 1 000 de partlclpanțk 
— medici din țări balcanice 
și din alte state — au pre
zentat peste 700 de lucrări 
științifico-medicale valoroa
se. prilejuind un schimb de 
experiență cu privire ta sta
diul actual al medicinii și 
posibilitățile de tratare a di
feritelor maladii. Cu aceeași 
ocazie a avut loc cea de-a 
2G-a reuniune a Consiliului 
General al Uniunii Medicale 
Balcanice, organizație inter
națională cu sediul la Bucu
rești.

cele măi
a anun

țe cuvînt al firmei „Philips** a anunțat că din
ii prezentat in premieră la Salonul auto de la

oră.

Pentru conducătorii auto
Firmele „Philips** șt „Sanyo** au realizat un dispozitiv elec

tronic deosebit de util conducătorilor auto. în memoria dis
pozitivului se introduc date despre harta și drumurile din 
Olanda (sau din altă țară) imprimate pe un disc cu ajutorul 
laserului. Pentru a ajunge exact la locul dorit, șoferul indică 
numele străzii sau al localității unde se deplasează: pe un 
ecran plasat lingă volan apare instantaneu traseul de urmat pină la destinație.

Purtătorul 
pozitivul va 
Amsterdam.

Cu energie solară
Un automobil propulsat exclusiv cu energie solară a tra

versat Statele Unite, efectuind in 44 de zile un traseu de cir
ca 3 800 km, intre California și Florida, informează agenția 
France Presse. Acest automobil, echipat cu 16 panouri sola
re, a fost construit de către un grup de studehți americani.

Automobilul solar dezvoltă o viteză de 80 km pe

Telescop gigant
Japonia intenționează să construiască unul dintre 

mari telescoape astronomice din lume în Hawaii — „ ____
țat Kiichi Kodaira, astronom de la Observatorul din Tokio.

Telescopul va fi instalat pe vîrful vulcanului Mauna Kea, 
la 4 202 m înălțime, datorită condițiilor climatice excepționa
le de aici, însă s-ar putea să fie controlat din Japonia prin 
satelit. El va fi dotat cu un reflector cu o singură lentilă, a 
cărei deschidere de 7,5 m. va permite observarea spațiului 
cosmic pină la o distanță de 15 miliarde ani-lumină.

Satelit de comunicații
Publicația „Saudi. Business" — care apare la Jeddah — in

formează că, la sfirșitul acestui an, urmează să fie lansat 
primul satelit de comunicații al țărilor arabe. în primăvara 
viitoare, el va fi urmat de un al doilea. Cei doi sateliți — 
primul lansat cu o rachetă vest-europeană, cel de-al doilea 
de naveta spațială americană — concretizează o acțiune co
mună arabă care a fost discutată pentru prima oară la con
ferința miniștrilor arabi ai informațiilor, in 1967, la Tunis.

Proiectul reprezintă o etapă importantă în dezvoltarea eco
nomică, socială și culturală a statelor arabe. Pe lingă îmbu
nătățirea comunicațiilor intre aceste țări, cu peste 8 000 noi 
circuite telefonice și opt canale regionale și interne de tele
viziune, cei doi sateliți vor permite alte activități, între care 
tipărirea simultană a unor ziare in mai multe localități etc 
relevă agenția marocană de presă M.A.P.
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